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Milí spoluobčané, vánoční čas je zpátky 
a s ním přichází hlavně klid, radost a setkává-
ní s blízkými. I v letošním roce jsme společně 
prožili mnoho krásných chvil. Děkujeme vám 
za aktivní účast na obecních akcích, za vaši 
snahu zvelebovat obec a za vaši podporu. 
Věřím, že i nadcházející rok bude pro Brani-
šovice ve znamení rozvoje a úspěchů. Přeji 
vám všem krásné a klidné Vánoce a šťastný 
nový rok plný zdraví, štěstí a spokojenosti.

Marek Sovka, starosta
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Co se nám povedlo?Co se nám povedlo?
Traktor

Rozšířili jsme vozový park o moderního a všestranné-
ho pomocníka – nový traktor Antonio Carraro 4800 HST. 
V rámci soutěže Vesnice roku jsme v roce 2023 získali dotaci 
800 000 Kč, kterou jsme využili na nákup nového traktoru včet-
ně příslušenství. Disponuje sypačem, zametačem, návěsem, 
fekálním návěsem a sněhovou radlicí. Má výkon 38 koní a ma-
ximální rychlost přes 30 km/h. Kabina je vybavena klimatizací 
a autorádiem a bez problému se vejde na chodníky v obci. 
Fekál Šálek bude využívaný zejména pro zalévání, nádrž má 
na 2m3 vody. Sypač EPOKE je umístěný nad motor, pro lepší 
manipulaci a řízení. Přívěs je sklopný jednonápravový s hmot-
ností 1500 kilogramů a kartáč je hydraulicky natáčený stejně 
jako radlice. Celková cena traktoru je 2 250 358 Kč. Bylo oslo-
veno pět fi rem a čtyři podaly nabídku. Jediným kritériem byla 
cena a zvítězila fi rma HITL, s.r.o. Tento stroj spolu s příslu-
šenstvím výrazně zlepší údržbu našich veřejných prostranství. 
Nákup tohoto traktoru je investicí do budoucnosti naší obce. 
Poprvé jsme ho použili při první prosincové sněhové nadílce.

Elektrické tříkolky Volta VT5 
Jak zefektivnit práci obec-

ních zaměstnanců a zároveň 
šetřit životní prostředí? Přišli 
jsme na to: koupili jsme dvě 
speciální elektrické tříkolky. Vy-
užíváme je na řadu úkonů od 
údržby zeleně a odvozu odpad-
ků až po převoz sekaček. Jejich 
nosnost a objem nákladového 
prostoru výrazně pomáhají. Za-
městnanci tak třeba při sekání 
na druhém konci vesnice ne-
musí pešky, což šetří jak čas, 
tak i jejich energii. Tříkolka Volta 
stála 93 000 Kč. Má elektromo-
tor o výkonu 3,9 kW, což posky-
tuje dostatečný výkon pro jízdu 
po obci a zdolávání mírných 
stoupání. Baterie zajišťuje dojezd až 54 kilometrů na jedno 
nabití. Maximální rychlost je omezena na 25 km/h. 

Pošta partner Branišovice 
Od nového roku se můžete těšit na pobočku Pošty Partner 

přímo v obecním úřadě! Pošta bude umístěna v prostorách 
bývalé kuchyně v zadní části budovy. Otevřeno bude 10 ho-
din týdně. V pondělí a ve středu bude pošta otevřena mezi 

Ateliér
Konečně můžeme oznámit dokončení nového ateliéru pří-

mo pod jevištěm našeho komunitního centra! Tento prostor se 
stane novým domovem pro všechny tvůrčí aktivity. Postupně 

ho ještě dovybavíme a všechny kroužky do něj postupně pře-
suneme. Prostor začne navštěvovat i školka. Konečně máme 
místo, které slouží jako dílna a nevadí, když se tam udělá 
nepořádek. V příštích letech chceme investovat do keramické 
pece a kruhu. Zednické práce byly provedeny externí fi rmou, 
stejně jako rozvod elektroinstalace. Dokončovací práce už 
zbyly na obecní zaměstnance. 
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Nový altán pro maminky 
a jejich ratolesti 

Máme skvělou zprávu pro všechny rodiče s dětmi. 
Po úspěšné renovaci všech herních prvků a dopadových 
ploch na našem dětském hřišti se nyní zaměřujeme na další 
vylepšení. Plánujeme vybudovat zcela nový altán. Ten stáva-
jící již nevyhovuje potřebám návštěvníků, zejména maminek 
s kočárky. Nový altán bude bezbariérový, prostornější a po-
skytne tak dostatek místa pro odpočinek a úkryt před nepří-
znivým počasím. Designově bude navazovat na další dře-
věné stavby v obci a na herní prvky. Předpokládaná cena je 
500 000 Kč. Začátek prací bude záviset na počasí.

Nákup pozemku 
Na svém prosincovém zasedání schválilo zastupitelstvo 

obce nákup pozemku parcely číslo 126/30 o výměře 48 m². 
Jedná se o předzahrádku před budovou číslo popisné 194. 
Hlavním důvodem nákupu pozemku je plánovaná oprava 
střechy objektu. Nově získaný pozemek je nezbytný pro re-
alizaci této stavby a umožní například vybudování potřebné 
infrastruktury, jako je odvod dešťové vody. Bez získání toho-
to pozemku není možné stavbu povolit. Pevně věříme, že 
stavební povolení získáme v prvním pololetí příštího roku. 
Tento pozemek byl zakoupen za cenu 71 700 Kč od České 
republiky. 

Garáž pro hasiče
Hasičská zbrojnice byla v posledních letech zatížena stále 

rostoucím množstvím vybavení, které bylo nezbytné pro různé 
typy zásahů, cvičení a závodů. Řešením tak muselo být poří-
zení nové garáže. Náklady na pořízení činily 300 000 Kč. Jde 
o investici do budoucnosti, která zajistí našim hasičům lepší 
podmínky pro práci a umožní jim tak ještě lépe chránit naši 
obec. Garáž, která je umístěna téměř naproti hasičské zbrojni-
ci, je tvořena dvěma částmi. Zatímco jedna je již plně funkční 
a připravena k použití, ta druhá bude vyžadovat rekonstruk-
ci a legalizaci. Garáž dříve vlastnil pan Hošek. Jednali jsme 
s jeho dcerami a zastupitelstvo nákup schválilo v září.

Novinky na vsi 
Naše obec je krásnější díky našim šikovným zaměstnan-

cům. Lenka Petrovská se stará o to, aby náš hřbitov byl dů-
stojným místem. Petr Soukup, Martin Myška a Marian Tatai 
zvládají nejen běžné práce, ale i náročnější stavební úpravy, 
na což v tomto čísle neustále odkazujeme. Opravdu si zaslou-
ží velké poděkování a pochvalu! Od 1. září máme také změ-
nu v komunitní centrum. Novým komunitním pracovníkem je 
Lukáš Jiříkovský, který nahradil Janu Daníčkovou. Za celou 
obec ji moc děkuji za to, kolika místním lidem pomohla s ná-
vratem do života. Aby vám neunikly žádné aktivity, které se 
v komunitním centru chystají nebo probíhají, sledujte sociální 
sítě a web obce. 

16. a 18. hodinou a v úterý, čtvrtek a pátek od 8 do 10 ho-
din. Bourací a stavební práce provedli obecní zaměstnanci, 
elektroinstalační a podlahové práce byly provedeny externě. 
Dokončovací práce probíhají do konce roku tak, aby se pošta 
mohla 3. ledna slavnostně otevřít.  Rád bych také poděkoval 
paní Evě Gavendové, která svůj pracovní život spojila s poš-
tou v Branišovicích a při přátelském setkání jsme ocenili její 
službu, která trvala 37 let! Novou poštovní úřednicí bude paní 
Lucie Kališová. 



4 Zpravodaj obce Branišovice

Branišovice a Jihomoravský kraj 
Po úspěšných krajských volbách jsem se stal náměst-

kem hejtmana pro oblast regionálního rozvoje a koordina-
ci přípravy dostavby jaderné elektrárny Dukovany. I nadále 
však zůstávám starostou naší obce a budu se i nadále vě-
novat vašim potřebám a podnětům. Vím, že v posledních 
letech se náš vzájemný způsob komunikace změnil a mno-
zí z vás preferují komunikaci se mnou napřímo skrz zprá-
vy nebo telefon. To se nemění, a i nadále budu k dispozici 
na telefonním čísle 732 835 042, kde se se mnou může-

te kdykoli domluvit na osobním setkání. Chci vás ujistit, že 
i když nejsem fyzicky přítomen na úřadě po celý pracovní tý-
den, veškeré záležitosti týkající se naší obce mám, i s pod-
porou svých skvělých kolegyň a kolegů, pod kontrolou. Vě-
řím také, že budu mít možnost čerpat z nových zkušeností 
a přinášet do naší obce nové nápady a projekty. Pokud by 
se vám zdálo, že svou práci zanedbávám nebo se chod úřa-
du negativně mění, dejte mi prosím vědět. Vaše zpětná vaz-
ba je pro mě velmi důležitá.

Na čem pracujeme?Na čem pracujeme?
Rozpočet na rok 2025 

Čekají nás velké investice. Schválený rozpočet na rok 
2025 přináší ambiciózní plány pro další rozvoj naší obce. Za-
měřujeme se především na dopravní infrastruktura a školství. 
Realizace těchto významných projektů si vyžádá značné fi -
nanční prostředky, proto budeme v následujícím období inten-
zivně šetřit.  Současně budeme i nadále podporovat již rozjeté 
projekty a iniciativy občanů. O velkých změnách se rozepíšu 
níže, ale ještě před tím zmíním podání žádosti o dotaci na 
nový chodník ve Vinohrádkách od čísla popisného 68 po číslo 
popisné 79, kde bychom rádi dali rychlovsakovací dlažbu, pro-
tože je v této lokalitě velký problém s odtokem dešťové vody. 

Během příštího roku by také měly začít práce na intenzifi kaci 
čistírny odpadních vod a budeme se věnovat rozšíření veřej-
ného prostranství o pozemky, které jsme získali od společnosti 
RAGT. 

Rekonstrukce ulice Ke hřbitovu se blíží!
Po dlouhém čekání jsme konečně získali stavební povole-

ní na modernizaci této důležité komunikace. Projekt zahrnuje 
úpravu stávajícího prostoru včetně povrchu vozovky a případ-
ně i vybudování chodníků v blízkosti úřadu. V současné době 
intenzivně hledáme možnosti fi nancování z dotačních progra-
mů, abychom mohli co nejdříve zahájit realizaci.

Revitalizace území s vodními prvky
Projekt revitalizace území s vodními prvky, který počítá 

s vybudováním dvou mokřadů na levém břehu Olbramovické-
ho potoka, zdržuje stavební povolení. Máme ale dobré zprávy. 

Stavební úřad byl zavalen žádostmi, ale řízení již bylo zahá-
jeno a proběhlo i několik místních šetření. Jsme tak o krůček 
blíž. Po získání stavebního povolení můžeme hledat vhodné 
dotační příležitosti. 
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Vodní nádrž Kačák 
Usilujeme o komplexní revitalizaci nádrže. Projekt, který 

je aktuálně v povolovacím řízení, zahrnuje nejen revitalizaci 
okolní krajiny, ale také kompletní rekonstrukci samotné nádrže 
včetně všech funkčních objektů. Bude vybudován nápustný 
objekt napojený na Horní branišovický rybník, nový požerák 
a kamenné opevnění břehů. Revitalizace přispěje ke zlepšení 

kvality vody a vytvoření vhodného prostředí pro místní faunu 
a fl óru. Nyní probíhá jednání s povodím Moravy a Správou 
a údržbou silnice Jihomoravského kraje, ohledně služebnosti 
k nápustnému objektu a požeráku. Po vydání stavebního po-
volení se opět zaměříme na získání dotační podpory, která je 
nezbytná pro realizaci tohoto náročného projektu. 
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Nová mateřská škola 
O další krok blíže jsme také k nové mateřské škole. Je 

důležité mít dlouhodobou vizi a investovat do budoucnosti na-
šich dětí. Po úspěšné architektonické studii, kterou představil 
Ing.arch. Přemysl Valový v minulém vydání zpravodaje, se nyní 
projekt přesouvá do fáze detailního projektování. Nová mateř-
ská škola vznikne citlivou rekonstrukcí bývalé fary a přístav-
bou moderního křídla. Architektonický návrh klade důraz na 
propojení historie a současnosti, dále zachování historických 
prvků fary s moderními požadavky na předškolní vzdělávání. 
Při tvorbě studie byly zohledněny názory pedagogů i místních 
obyvatel. Bude zde bezbariérový přístup, oddělené prostory 
pro každou třídu, prostorné herny a ložnice. Plánuje se využi-
tí přírodních materiálů a zohledňuje se energetická účinnost. 
Projektování nové mateřské školy bude trvat přibližně celý pří-
ští rok. Následně bude podána žádost o stavební povolení. 

KulturaKultura
Letní kino

Letní kino je každoroční klasika, která patří k létu, nejinak 
tomu bylo i letos.  V pátek 23. srpna se v prostoru parčíku 
před komunitním centrem promítal fi lm, který byl vybrán vámi, 
občany, na základě hlasování v anketě. Tentokrát suverénně 
vyhrála komedie Aristokratka ve varu. Byla to pohodová ko-
medie a vypadalo, že si ji všichni užili, stejně jako nová lehát-
ka. Ta vychází z nového vizuálního stylu obce, doplňují tak 
komplexní prezentaci obce a budou využívána na různých 
obecních i spolkových akcí.   

Vítání občánků
Nový život, nový osud, nová láska…To vše v sobě při-

náší narození malého človíčka pro jeho rodiče a nejbližší. 
Pro nás všechny je narození nového občánka Branišovic ra-
dostí, protože naše společenství tak získává nového člena, 
který bude nejen sdílet společné území obce a bude v ní vy-
růstat, ale bude ji i spoluutvářet, stejně jako celá obec a dění 
v ní budou ovlivňovat i jej. V neděli 10. listopadu jsme přivítali 
do života i naší obce tři nové občánky – Valinku Dřevovou, 
Vilémka Kadlece a Elizabethku Ševčíkovou. Děti z mateřské 
školy přednesly každému děťátku krásnou básničku, čímž 
vykouzlily nejeden úsměv a přispěly k radostné náladě. Ro-
dičům nově uvítaných dětí přeji, aby jim děti dělaly jen radost, 
provázelo je i děti pevné zdraví a vzájemná láska. A Valince, 
Vilémkovi a Elizabethce chci popřát krásné a bezstarostné 
dětství a šťastný život! 
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Zahájení adventu
Zahájení adventu u nás 

v Branišovicích je krás-
ná tradice a do příprav 
se zapojují místní spolky 
i zaměstnanci úřadu. Děti 
z mateřské školy si pod 
vedením paní učitelek při-
pravily jako obvykle krás-
né vystoupení. Pan jáhen 
Petr Šmeral požehnal 
vánoční stromeček, který 
byl následně slavnostně 
rozsvícen. Kromě stro-
mečku jsme rozsvítili i plno 
prskavek, které k vánoční 
době neodmyslitelně patří 
a jejich světlo odrážející se 
v očích dětí a dospělých 
bylo světlem naděje a radostného očekávání Štědrého večera 
a příchodu Ježíška. Nechybělo ani tradiční občerstvení a jar-
mark s vánočními výrobky. Celý podvečer se nesl v příjemné, 
pohodové a přátelské atmosféře. Ať se v takovém duchu pro-
žijeme i zbytek adventní doby a celé vánoční svátky.  

Vánoce s pěveckým sborem 
Základní školy Olbramovice

Další příležitost zaposlouchat se do vánočních písní byla 
ve středu 11. prosince, kdy v kostele svatého Vavřince vystou-
pil pěvecký sbor Základní školy Olbramovice pod vedením 
paní učitelka Olgy Čiháčkové. Nádherné vánoční písně, krás-
ně čistý zpěv dětí a akustika prostoru kostela společně vytvořili 
nezapomenutelný zážitek a vlili do všech srdcí radost a pokoj, 
které by měli být pravdou podstatou vánočních svátků.  

Vánoční koncert Mistříňanky
K adventní době již patří i vánoční koncert velmi oblíbené 

dechové hudby Mistříňanky. V neděli 8. prosince tak v sále ko-
munitního centra zazněly nejen koledy a vánoční hity, ale i pís-
ničky z oblíbených pohádek neodmyslitelně spjatých s Váno-
cemi. Účast byla velká a atmosféra úžasná, takže snad každý 
odcházel spokojen a vánočně naladěn. 

Tříkrálová sbírka
Do ulic naší obce v neděli 5. ledna vyrazí v dopoledních ho-

dinách dvě skupinky tří králů s pověřenci Diecézní charity Znoj-
mo – Kateřinou a Michalem Řeřuchovými, aby Vám popřáli 
do nového roku a zároveň, abyste měli možnost přispět dobré 
věci. Pokud nebudete v uvedený den doma, můžete následně 
přispět do pokladničky tříkrálové sbírky na obecním úřadě.

Svoz vánočních stromků 
Svoz vánočních stromků ke štěpkování bude probíhat 

od středy 8. ledna do pátku 24. ledna 2025. V těchto dnech, 
prosím, dejte svoje pečlivě odzdobené stromky před vaše 
domy a obecní zaměstnanci je odvezou.  

Marek Sovka, 
starosta



8 Zpravodaj obce Branišovice

Společenská kronikaSpolečenská kronika
Ke dni 12. prosince 2024 žije v obci Branišovice 627 oby-
vatel, z toho 299 žen a 329 mužů. Průměrný věk občanů 
činí 40,66. Počet dětí je 122. 

Narození:
Valerie Dřevová, 24. července 2024
Bibiana Ňorková, 13. září 2024
Izabela Vart Harutyunyan, 25. října 2024

Sňatky:
Barbora Muchová a Jakub Bárta, 24. června 2024
Zuzana Jírová a Zdeněk Nosek, 13. července 2024
Renata Havelková a Kamil Šrámek, 5. října 2024

Jubilanti:
60 let
Jana Plísková
Radek Pitra
Jiří Mišun
Soňa Šťastná
Ivana Chladová

65 let
Roman Romanovský
Eliška Suchánková
Ludmila Pitrová
Jan Petrovský ml.
Alena Tocháčková
Ivana Müllerová

70 let
Mario Vrána
Jitka Kalendová
Jiří Kalenda

75 let
Marie Ciroková
Antonín Hromada
Ivan Vajčner

80 let
Jiřina Nováková

85 let
Arnoštka Sutterová

90 let
Jan Petrovský

96 let 
Emilie Kunčíková – nejstarší občanka Branišovic

Úmrtí:
Martin Motyčka (64 let) – 23. července 2024
Jaroslav Sitar (97 let) – 2. srpna 2024
Jitka Hesová (62 let) – 18. srpna 2024
Josef Slaný (73 let) – 13. září 2024 
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70 let
Mario Vrána
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Jiří Kalenda
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Válečný veterán pan Jaroslav Sitar
Život přináší i bolestné ztráty blízkých a my jsme se v sr-

pnu rozloučili s významným a nejstarším občanem Branišovic, 
panem Jaroslavem Sitarem. Jeho bohatý životní příběh začal 
1. května 1927 v Budkách Hubinských na Volyni, na území 
dnešní Ukrajiny, kdy se narodil rodičům Václavovi a Antonií 
Sitarovým. Vyrůstal společně s o dva roky starším bratrem 
Vlastimilem. 

V červnu roku 1944 se v pouhých sedmnácti letech dob-
rovolně přihlásil do Československého armádního sboru a již 
po měsíci a půl jej nasadili na východní frontu druhé světo-
vé války jako telefonistu k pátému pěšímu praporu. Zúčast-
nil se Karpatsko-dukelské operace a na slovenském území 
před Stropkovem byl v prosinci 1944 raněn, byl ohlušen mi-
nou a utrpěl omrzliny na noze. Poté ho zařadili do důstojnické 
školy v Popradě, kde prožil konec války. Na vlastní žádost byl 
přeložen do zálohy. 

Byl jedním z prvních, kteří osídlovali poválečné Branišovi-
ce a to už 1. prosince 1945. Na zdejších hodech se seznámil 
s budoucí manželkou Marií Pitrovou a 16. ledna 1949 měli 
svatbu. 

Komunistický režim ale neměl Volyňské Čechy rád, pro-
tože dobře věděli, jak vypadá socialismus v praxi. Pan Sitar 
dostal varování od předsedy KSČ, aby Branišovice opustili. 
V létě roku 1949 se proto přestěhovali do Trutnova za rodi-

nou, bydlela tam jeho mat-
ka s bratrem. Prožili zde 
dlouhá léta, od roku 1949 
do roku 1990, kdy pracoval 
v národním podniku Strojtex 
jako frézař a absolvoval zde 
i strojírenskou průmyslovku. 
V Trutnově se jim narodila 
i dcera Jaroslava, syn Vladi-
mír se narodil při jedné z ná-
vštěv Branišovic.  

Víra v Boha mu během 
života dodávala mnohokrát 
odvahu a smysl pro čest-
nost. Což dokládá i jedna 
z jeho vzpomínek, kdy za 
ním přišel jeho mistr, aby 
podepsal požadavek trestu 
smrti pro Miladu Horákovou, 
on však odmítl, i když si byl plně vědom případných postihů. 
Jak říkal: „Takoví jsme  tam byli v celé fabrice tak tři, ostatní 
podepsali“.

Velkým koníčkem a vášní pana Jaroslava Sitara bylo létání 
na bezmotorových kluzácích a dosáhl i několika významných 
úspěchů. Například se svým letounem typu Blaník dosáhl re-
kordní výšky 6 900 metrů bez kyslíkového přístroje.
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Informace z podatelnyInformace z podatelny

Významné životní jubileum
Oslava životního jubilea 90 let je velká společenská udá-

lost. Na konci července jej oslavil pan Jan Petrovský. S mís-
tostarostou jsme oslavenci popřáli a při té příležitosti jsme 
se dozvěděli, jak to dřív v Branišovicích vypadalo, kolik bylo 
zvěře v katastru, nebo také že pan Petrovský dokázal nako-
vat radlice na pluh jako nikdo jiný. Slíbili jsme si, že až bude 
slavit 100 let, přijdeme i s kapelou.  

Panu Petrovskému a jeho rodině děkujeme za milé přijetí 
a do dalších let mu přejeme hlavně zdraví, lásku, spokoje-
nost a stálou vitalitu.  

Marek Sovka, 
starosta

Hlášení místního rozhlasu i na webu
Hlášení místního rozhlasu obvykle probíhá v úterý 

a ve čtvrtek od 17:20, mimořádně však může probíhat 
i v jiné dny. Pokud jste hlášení nestihli, nebo neslyšeli, na 
webových stránkách obce naleznete jeho audionahrávku. 
Vše důležité se zobrazuje i v aplikaci V OBRAZE, pokud ji 
ještě někdo nemáte, odkaz k jejímu stažení naleznete na 
webu obce. Důležité zprávy jsou zasílány i prostřednictvím 
SMS přes službu Smart Info.  V případě poruchy na hlási-
čích, případně problémy s registrací k odběru zpráv přes 
Smart Info, kontaktujte paní Sedláčkovou.

Poplatky za odpady a psa
Poplatky za odpad, stejně i psa, se pro rok 2025 nemě-

ní. Jejich výše zůstává stejná a přesné částky naleznete 
na webu obce v záložce Úřad a samospráva – Poplatky. 
Upřednostňujeme platbu poplatků na účet, platit můžete 
již od ledna. Pokud si nejste jistí celkovou výší poplatku, 
kontaktujte paní účetní, která Vám přesnou částku sdělí. 
Platby na obecním úřadě osobně budou možné od března. 
Všechny poplatky je nutno uhradit do 31. května 2025.

Třídění odpadu a sběrná místa v obci
Od začátku nového roku 2025 dochází k zákonné po-

vinnosti mít v obci sběrné nádoby na textilní odpad. Tato 
novinka zákona pro naši obec žádnou změnu nezname-
ná, protože kontejner na textil a textilní odpad je umístěn 
za obecním úřadem již několik let a je hojně využíván. Fir-
ma Dimatex, která svoz textilu a textilního odpadu zajišťuje 
má propracované následné zpracování. Zachovalé obleče-

V roce 1991 se opět přestěhovali do Branišovic, kde man-
želé Sitarovi v roce 2019 oslavili platinovou svatbu. O rok poz-
ději jeho žena Marie zemřela. 

Válečný veterán druhé světové války, přímý účastník bojů 
na Dukle, volyňský Čech Jaroslav Sitar zemřel v pátek 2. srp-
na 2024 ve věku 97 let.

Přes všechny prožité hrůzy války, i hrůzy nacistického 
a komunistického režimu, si pan Sitar zachoval svoji lidskost 

a zůstával stále laskavý, skromný a usměvavý. A i ve svém 
požehnaném věku se velmi zajímal o celou rodinu, dění v obci 
i o své přátele a bratry legionáře.

Jeho bohatý životní příběh nám skýtá mnohá poučení. 
Ať jeho pevné zásady, poselství přátelství mezi všemi lidmi 
a jeho odvaha, s níž nasadil vlastní život za naši svobodu, jsou 
nám inspirací a nejsou nikdy zapomenuty. 

Čest jeho památce…

ní putuje do charitního šatníku pro sociálně slabé, méně 
vhodné se recykluje tím, že se z něj vyrobí čisticí hadry 
anebo textilní kompozit RETEXTIL, který je vhodnou alter-
nativou dřeva pro výrobu různého městského mobiliáře. 
V zahradě naší mateřské školy je z něj vyrobená zábavná 
herní věž.

Za obecním úřadem naleznete i nádoby na sběr jed-
lých olejů a tuku. Použité nebo prošlé jedlé tuky a oleje zde 
odevzdávejte v uzavřených obalech, tak aby nedocházelo 
k jejich vylití. Jedlé tuky a oleje rozhodně nepatří do komu-
nálního odpadu, do výlevky dřezu nebo do záchodu. Po-
kud jej tam vyléváte, nejen že škodíte čističce odpadních 
vod a životnímu prostředí, ale zaděláváte si na pořádný 
problém s ucpáním odpadních trubek, protože se v nich tuk 
a olej usazují a vytvoří špunt. Tak tomu prosím předcházej-
te a využívejte popelnice určené k jejich sběru.

Popelnice na třídění odpad, plast a papír, které obec 
poskytovala občanům na základě smlouvy a dotačního 
programu, již nejsou a proto si je v případě zájmu, musí 
každý občan opatřit sám, stejně jako na komunální odpad. 
Nezapomínejte si, prosím, na obecním úřadě vždy vyžádat 
čip.    

Dále bychom vás rádi informovali, že velký kontejner 
na barevné sklo ze sběrného místa za zámečkem byl pře-
stěhován k jednotě COOP a bílý zvon na bílé sklo ke komu-
nitnímu centru. Žádáme všechny občany, aby na sběrných 
místech udržovali pořádek, do kontejnerů vhazovali odpad 
pouze pro který je určen a v případě přeplnění kontejne-
rů odvezli odpad do jiného sběrného místa nebo počkali, 
až bude svezen. Zdůrazňujeme, že ukládání odpadu mimo 
sběrné nádoby se považuje za přestupek s možnou poku-
tou až 50 00 Kč.
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Výsledky voleb do zastupitelstva 
Jihomoravského kraje

Volební účast při volbách do zastupitelstev krajů, kte-
ré se konaly ve dnech 20. -21. září byla 48,46 %. S pře-
hledem zvítězila koalice SPOLU-ODS, KDU-ČSL, TOP 09 
se 163 platnými hlasy, což je 69,36 % , na druhém místě 
skončilo ANO 2011 s 49 hlasy a 20,85 %, třetí bylo občan-

ské hnutí   PŘÍSAHA s 11 hlasy a 4,68 %. Ostatní volební 
strany získaly pod 3 %. Nejvíce přednostních hlasů získal 
Mgr. Marek Sovka 123 hlasů, následně Mgr. Jan Grolich 
68 hlasů, Mgr. Michal Doležel 26 hlasů a JUDr. PhDr. Petr 
Kolář Ph.D. 23 hlasů. 

Komunitní centrum BranišoviceKomunitní centrum Branišovice
Díky projektu OPZ+ v regionu MAS Podbrněnsko, který 

realizuje, jak už název napovídá, na našem území MAS 
Podbrněnsko se sídlem v Pohořelicích, bylo možné pro-
střednictvím výkonu komunitní práce podpořit spolupráci 
lokálních aktérů při přípravě letního příměstského tábora 
v Branišovicích. Úkolem komunitní pracovnice bylo v prv-
ní polovině roku 2024 oslovit místní občany a členy spol-
ků ke spolupráci, vytvořit podnětné prostředí pro přípravu 
akčního plánu za účelem nastavení spolupráce a přípravy 
animačních programů pro letní příměstský tábor v Branišo-
vicích, za jehož realizaci zodpovídal místní spolek Dětem 
s láskou. 

Za účelem plánování, spolupráce spolků a přípravy pro-
gramu tábora 2024 na zvolené téma „Indiáni“, se v prosto-
rách komunitního centra uskutečnilo 5 dílčích setkání s ko-
munitní pracovnicí, která jednotlivá setkání moderovala 
a pracovala na zplnomocnění celé skupiny i podpoře jejich 
participace na dosahování stanovených cílů.

Výsledkem této práce byl tematicky zaměřený týden, na 
jehož realizaci se podílela velká část místních spolků i řada 
místních aktivních jednotlivců, na jehož konci bylo mnoho 
spokojených nejen dětí i rodičů, ale také samotných členů 
komunity, kteří se na přípravě a realizaci aktivity podíleli.

V pátek 23. srpna se rovněž konalo prázdninové „Na 
kafíčko“, jehož cílem bylo, za podpory komunitní pracov-
nice, vytvořit prostor pro setkání členů komunity, kteří měli 
zájem se sejít a popovídat si. Současně bylo možné využít 
příležitosti pro sdílení svých radostí i životních strastí i po-
moci při hledání zdrojů pomoci v komunitě.

Jana Daníčková

Druhý půl rok jsme se v komunitním centru rozhodně 
nenudili, právě naopak. V září bylo úkolem nového komu-
nitního pracovníka nachystat komunitní centrum na aktivity, 
které se budou konat během zimního času. Kromě aktivit, 
které probíhají pravidelně každý týden dle rozpisu zveřej-
něném na sociálních sítích a webových stránkách, se usku-
tečnily také společenské akce. Začátek října byl ve znamení 
Mezinárodního dne seniorů. Klub důchodců a jejich přátel 
oslavu Dne seniorů spojil se svojí výroční schůzí a ve spolu-
práci s komunitním centrem byl zajištěn i zajímavý program. 
Navštívila nás moderátorka z Českého rozhlasu Brno paní 
Jarka Vykoupilová, která má právě v éteru rádia pořad s ná-
zvem Babské rady, pod stejným názvem vydala i knihu bab-
ských rad. Kromě sdílení dobrých zkušeností, triků a vychy-
távek, které předala přítomným, si jistě i ona odnesla plno 
zajímavých rad od přítomných posluchačů.

V komunitním centru proběhla přednáška DO/V důcho-
du bez starosti od Senior Pointu s paní Danielou Kosovou. 
Hlavním tématem byly léky a jak se zachovat v případě 
zdravotních komplikací.

Listopad zpříjemnila návštěva delegace z Lednicko
-Valtického areálu a z ukrajinského města Lvova. Návštěva 
byla ve znamení předání si inspirací a zkušeností s cho-
dem komunitního centra. Na závěr roku do komunitního 
centra zavítala kapela Mistříňanka, která nám zpříjemnila 
začátek vánoční doby.

Za Komunitní centrum Branišovice bych chtěl popřát 
příjemné prožití vánočních svátků, mnoho odpočinku, na-
čerpání sil a úspěšný start do nového roku.

Lukáš Jiřikovský
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KronikářKronikář
Z historie šlechtitelské stanice

Ukončení provozu zdejší šlechtitelské stanice v letošním 
roce znamená konec velmi zajímavé a také nesmírně cenné 
historické etapy. Jakkoliv můžeme litovat, že skončila, prá-
vě historie nás učí, že nic v životě není neměnné, vše může 
skončit nebo zaniknout.

Není to ani důvod k velkému pesimismu: Máme štěstí, že 
se podařilo zachránit část písemných a fotografi ckých materi-
álů z činnosti „šlechty“. Nyní nás čeká náročná práce při zpra-
cování, třízení a nového uložení těchto dokumentů tak, aby 
se zachovaly i dalším generacím. To si vyžádá spoustu času. 

Přesto část z nich již uveřejnit můžeme. V novém kalendáři 
naleznete fotografi e s tématem stanice, mnohé z nich pochá-
zejí přímo z tohoto pracoviště ze starých vyvolaných negativů. 

Mezi písemnými materiály hraje prim dochovaná kronika 
z let 1951–1980. Než bude kompletně zpracována, můžete 
se zde na stránkách zpravodaje začíst do krátkého úryvku, 
který přibližuje činnost stanice v prvních poválečných letech:

„Po osvobození nastává přemisťování a koncentrace 
šlechtitelského materiálu do Branišovic. První poválečný 
vedoucí stanice inženýr Miloš Bareš vybral pro šlechtění ob-

jekt Julia Luksche a do národní správy přebral v roce 1946 
i ‚dvůr‘ hraběte Kinského v Branišovicích. Některé objekty 
byly zpustošené, a tak se pracovalo v provisorních podmín-
kách. Během vegetace se přes den pracovalo ve školkách 
a po večerech se brigádnicky upravovaly pracovny a skladiš-
tě pro uložení šlechtitelského materiálu. Tyto různé provisorní 
adaptace se prováděly až do roku 1949.

Šlechtitelská činnost se postupně rozšiřuje podle nových 
šlechtitelských zásad a poznatků. Materiálové zabezpečení 
stanice se zlepšuje, ale neznamená to nákup nových strojů 
a přístrojů potřebných ve šlechtění. V této době nebylo ani 
podniků, které by se zabývaly výrobou potřebného zařízení. 
Spíše se využívalo šikovných rukou a umu pracovníků a po-
válečného budovatelského nadšení. Ke starým ručním mlá-
tičkám a fukarům byly zhotoveny řemenice a předělány na 
elektrický pohon. Mlátička na zbytky kmenů ani na zkoušky 
výkonu neměla čištění. Zrno a plevy i slámou při výmlatu pa-
dalo na plachtu, sláma se hráběmi odstranila a zbytek přečis-
til na fukaru.

K výmlatu rostlin nebylo z počátku žádného zařízení. 
Ustřižené klasy se vložily do plátěného pytlíku a v ruce vydro-
lily. Pytlík s obsahem se obrátil na plechovou misku a plevy 
odstranily vyfoukáním. Asi v roce 1950 přišlo se s nápadem 

KnihovnaKnihovna
Výjezdní porada v naší knihovně

V naší knihovně jsme 
měli 23. září milou ná-
vštěvu. V rámci pravi-
delné výjezdní porady 
k nám zavítali knihovníci 
ze znojemského regionu. 
Provedli jsme je v prosto-
rách knihovny a obecního 
úřadu, představili jsme 
činnost knihovny a se-
mínkovny. Tyto výjezdní 
porady slouží knihovní-
kům k tomu, abychom 
se vzájemně inspirovali 
a vyměňovali si nápady 
a zkušenosti. 

Malování na kameny technikou DottArt
Ve středu 23. října 2024 

jsme v prostorách nově 
otevřeného studia v komu-
nitním centru zorganizova-
ly tvořivou akci. Pod vede-
ním mojí dcery, Markéty 
Csanádiové, si účastnice 
mohly vyzkoušet malování 
na kameny technikou Do-
ttArt (tečkování). Všichni 
zúčastnění, dospělí i děti, 

si pomalovali připravený kámen nebo baňku a svá povedená 
díla si odnesli s sebou domů. Všem se akce moc líbila.

Revize knih
V listopadu proběhla revize knihovního fondu. Tuto re-

vizi provádí pracovnice regionálního oddělení každý pátý 
rok. Jedná se o fyzickou kontrolu všech knih aktuálně do-
stupných v knihovně. Revize dopadla dobře, knihovní fond 
naší knihovny je dostatečný.

V tomto roce bude knihovna otevřená naposledy ve 
středu 18. prosince, v roce 2025 otevíráme v pondělí 
6. ledna.

Přeji hezké Vánoce a hodně knížek pod stromeček.
Anna Csanádiová, knihovnice
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použít jako malé mlátičky – větrák používaný v hostincích 
k odstranění špatného vzduchu. Na střední otvor (sání vzdu-
chu) se přidělala trubice asi 20 centimetrů dlouhá, kudy se 
vhazovaly klasy. Žebra větráku klasy rozdrtila a druhým ot-
vorem vyletovaly do zavěšeného řidšího plátěného pytlíku. 
Po výmlatu se pytlík obrátil na plechovou misku a plevy od-
stranily foukáním jako u ručního drolení.

K výsadbě kmenů se používaly ‚sázecí‘ latě, které až 
v roce 1949 byly nahrazeny bubnovým markérem. Tím také 
bylo usnadněno a urychleno setí a dána možnost k rozšíře-
ní veškerého šlechtitelského materiálu. K setí výkonnostních 
zkoušek nebylo vhodného secího stroje. Proto od soukromní-
ků byly zakoupeny pěti a šestiřádkové starší secí stroje. Další 
potíž byla v tom, že k takovému malému stroji nebyl vhodný 
kůň. A tak na tuto práci musely nastoupit dvě až tři ženy. Tepr-

ve v roce 1951 byl zakoupen poník, se kterým mnoho let byly 
sety veškeré zkoušky.

Sklizeň kmenů se prováděla jako dosud srpem. Zkoušky 
výkonu se sklízely kosou a na množení byla obyčejná koňská 
travní lišta, později přišel k uplatnění samovaz. V roce 1952 
byla zakoupena fréza Wikov i s příslušenstvím. Do příslušen-
ství kromě valníku a pluhu patřila i žací lišta. Ta byla zaměst-
nanci upravena tak, aby s ní bylo možno sklízet i parcelky 
zkoušek. Z každé parcelky byly udělány jeden až dva snopky, 
které byly označeny návěskami. Po vyschnutí se snopky od-
vážely do stanice k výmlatu. Aby nepříznivé počasí nemohlo 
znehodnotit tento šlechtitelský materiál, byly snopky nejdříve 
přikrývány starými pytli, které později byly nahrazeny igelito-
vými plachtami.“

 Filip Drybčák, kronikář

Meteorologická staniceMeteorologická stanice
Asi jen málo občanů Branišovic ví, že se v obci nachá-

zí meteorologická stanice, ze které jsou pravidelně každý 
den odečítány a zapisovány údaje a následně měsíčně 
posílány Českému hydrometeorolgickému ústav (dále 
ČHMÚ) v Brně. Tuto činnost vykonává již 27 let svědomitě 
a pečlivě paní Marcela Rapfová, která převzala pomysl-
nou štafetu od pana Ing. Jiřího Širůčka.

Meteorologickou stanici používala šlechtitelská stani-
ce při svých pokusech, protože při šlechtění a hodnoce-
ní výsledků bylo třeba znát i podmínky za jakých rostliny 
rostly a s jakými meteorologickými jevy se potýkaly. Tak-
že se dříve zapisovala nejen síla větru, ale i jeho směr, 
protože pokud sledovaný porost obilí například polehal, 
zjišťovalo se, zda to bylo vlivem počasí nebo špatnými 
vlastnostmi odrůdy, což mělo velkou hodnotu pro další 
šlechtění.

Nyní paní Rapfová každý den zaznamenává množství 
srážek, v případě větru jeho sílu, dále také mlhu, mrhole-
ní, mráz, náledí, sněhovou pokrývku a další meteorologic-
ké jevy. V případě sněhové pokrývky i vodní hodnotu, tzn. 
jaké množství vody se z nově připadlého sněhu naměří 
po rozpuštění, stejně tak se zjišťuje pomocí speciálního 
měřícího válce i vodní hodnota celkové sněhové pokrýv-

ky. Na měření výšky sněhové pokrývky má paní Rapfová 
speciální dřevěné prkénko, uprostřed kterého je tyčka se 
stupnicí v centimetrech. Musí být umístěno na rovném po-
vrchu v blízkosti měřícího válce. 

Náročnější na zapisování je právě zimní období, proto-
že se v něm vyskytuje nejen více meteorologických jevů, 
ale musí se sledovat i jejich délka, např. jak dlouho trvala 
mlha nebo náledí, protože z těchto údajů čerpají napří-
klad i pojišťovny při dopravních nehodách. 

O mimořádných a extrémních přírodních jevech jako 
je vichřice, hurikán, povodně a podobně se musí sepsat 
i speciální zpráva. Naštěstí to zatím nikdy nebylo třeba 
a doufejme, že to tak i zůstane. 

Teplota se již nezapisuje, protože na tu má ČHMÚ jiná 
měřící místa, kde fyzické odčítání klasických teploměrů 
nahradilo měření přístroji, které naměřené hodnoty zapi-
sují přímo do elektronické podoby. 

V suchých oblastech, jakými je jižní Morava, jsou 
jistě důležité především dešťové srážky, a to nejen pro 
zemědělce, vinaře a zahrádkáře. Z naměřených dat po-
skytnutých od paní Rapfové, můžete porovnat množství 
dešťových srážek během roku 2023 a letošního roku, kde 
ovšem ještě chybí celková hodnota za prosinec.  
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MŠ BranišoviceMŠ Branišovice
V letošním školním roce navštěvuje naši mateřskou 

školu 22 dětí, z toho máme vyrovnaný počet 11 děvčat 
a 11 chlapců. Těšíme se z 12 předškoláků, kteří se pilně 
připravují na svůj velký krok do základní školy.

Podzimní měsíce byly u nás velmi pestré na kulturní 
a vzdělávací akce. Koncem září nás potěšilo divadlo Teti-
ny se svým podzimním představením, které děti s nadše-
ním sledovaly. Začátkem října jsme měli jedinečnou pří-
ležitost seznámit naše nejmenší s krásami vážné hudby 
prostřednictvím hudebního programu.

V rámci péče o správný vývoj řeči našich dětí nás 
9. října navštívila paní logopedka a provedla logopedic-
kou depistáž. 

O dva týdny později se naši předškoláci vydali na výlet 
do Základní a mateřské školy Olbramovice, kde zhlédli 
představení divadla VĚŽ a strávili příjemné chvíle s ka-
marády z tamější mateřské školy. 

Koncem října jsme s dětmi navštívili místního mys-
livce, pana Jana Petrovského. Pro naše nejmenší to byl 
velmi poučný a zajímavý zážitek. Pan myslivec jim ukázal 
svou sbírku vycpaných ptáků, různé druhy paroží a kůží 
lesních zvířat. Děti se zájmem poznávaly živočichy, kte-
ří žijí ve volné přírodě v našem okolí. Díky odbornému 
výkladu se dozvěděly mnoho zajímavostí o životě zvířat 
v lese a jejich chování v různých ročních obdobích. Ná-
vštěva tak byla nejen zábavná, ale především velmi pouč-
ná. Všichni jsme získali nové poznatky o přírodě a životě 
lesních obyvatel. Děkujeme panu Petrovskému za jeho 
čas a ochotu ukázat dětem krásy myslivosti.

S příchodem adventu se naše děti aktivně zapojily 
do vánoční atmosféry. První prosincový den zahájily ad-

S koncem éry šlechtitelské stanice je nejistý i osud 
stanice meteorologické, ale doufejme, že se podaří ji 
zachovat, případně přemístit na jiné vhodné místo, aby 

Leden Únor Březen Duben Květen Červen Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec
2023 27,4 10,7 7,5 91 50,3 19,1 47,6 123,1 32,3 18,7 43,62 41,4
2024 34,4 14,54 35,14 15,54 44,4 74,94 37,6 43,9 164,3 20 11,2 0

mohly být dále zapisovány cenné informace o průběhu 
a změnách počasí v Branišovicích. 

Hana Sedláčková
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vent v Branišovicích svým vystoupením, kterým potěšily 
všechny přítomné. Tradiční mikulášskou nadílku jsme si 
užili 5. prosince, kdy nás navštívil Mikuláš se svou druži-
nou a děti si odnesly nejen sladké dobroty, ale i nezapo-
menutelné zážitky.

V předvánočním čase se naše mateřská škola sešla 
na vánočním posezení v prostorách obecního úřadu. Pro 
děti bylo připraveno bohaté pohoštění, na kterém si všich-
ni pochutnali. Největším překvapením však byly společné 
dárečky čekající na ně pod stromečkem.

Rádi bychom poděkovali zaměstnancům obce a rodi-
čům za jejich podporu a spolupráci, díky které můžeme 
dětem připravovat tak pestrý a zajímavý program. Do no-
vého roku přejeme všem mnoho zdraví, štěstí a spoustu 
krásných společných zážitků. Těšíme se na další společ-
né akce a dobrodružství, která nás v příštím roce čekají.

Vlasta Zimová

Kroužek angličtiny
Slyšíte už tóny koled a cítíte vůni perníčků? To už se 

k nám nenápadně, ale kosmickou rychlostí opět přiblížil vá-
noční čas. Před chvílí jsme vám všem s dětmi přáli krásné 
prázdniny a už se rok přehoupl do doby adventní. A co jsme 
za tu dobu stihli v našem kroužku angličtiny pro nejmenší? 
V září jsme se v kroužku přivítali s 12 novými předškoláky, 
se kterými jsme se, tedy až na výjimky, setkávali i v mi-
nulém roce, a k mé radosti se k nám přidávají i ti mladší. 
Možná i proto jsme malinko změnili koncept výuky – čas-
těji využíváme interaktivní tabuli, kde si k daným tématům 
pouštíme písničky či jiné aktivity. Ovšem, kdo s námi stále 
zůstává, je náš věrný plyšový opičí kamarád. Jeho jméno 
každý měsíc měníme a na výběr máme jména, která děti 
navrhly na začátku školního roku. A to bývá pořádný boj, 
kdo bude zrovna losovat! 

Jsem moc ráda, že se děti na angličtinu těší a děkuji 
vedení obce i mateřské školy, že tento kroužek umožňují.

Závěrem bych vám všem chtěla popřát příjemné prožití 
vánočních svátků a v novém roce jen to nejlepší.

Darina Havlišová 

ZŠ OlbramoviceZŠ Olbramovice
Úspěšný start prvňáčků

V pondělí 2. září vykročili všichni žáci prvních 
ročníků pravou nohou a společně jsme zahájili 
nový školní rok. Slavnostní uvítání panem staros-
tou proběhlo v podvečer 1. října na úřadě městyse.

V současné době děti již přečtou, položí i na-
píšou slabiky, slova i věty. V období adventu jsme 
se připravovali na vystoupení v Olbramovicích, 
Kubšicích i Šumicích. Děti vyráběli výrobky s vá-
noční tematikou, stmelovali kolektiv, společně si 
hráli a cvičili. Žáci 1.B i 1.A mají za sebou vydaře-
né projektové dny – Podzimní plody naší zahrádky 
a Svatého Martina. Rodičovské sdružení připra-
vilo pro naše žáky mikulášské překvapení a žáci 
9. ročníku se tradičně všeho s radostí ujali.

Přejeme všem krásné a pohodové Vánoce.
Dana Šidlová, Hana Lukasová
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Exkurze do Jaderné elektrárny 
Dukovany a vodní elektrárny Dalešice

Ve středu 20. listopadu se žáci 7. až 9. ročníku vydali 
na exkurzi do velmi atraktivního prostředí. Těšili se tak 
moc, že je neodradilo ani nepříznivé počasí. První kroky 
exkurze nás zavedly do Jaderné elektrárny Dukovany, kde 
žáci mohli prostřednictvím virtuální reality navštívit reálný 
provoz elektrárny od jaderného reaktoru až po chladící 
věže, na kterých se mohli pohodlně usadit a rozhlédnout 
se do širého okolí. 

Druhou neméně zajímavou zastávkou exkurze byla 
vodní elektrárna v Dalešicích. Žáci pozorně poslouchali 
poutavý výklad provázejícího lektora, za což byli patřičně 
pochváleni. Elektrárna v Dalešicích je přečerpávací elek-
trárna, která dokáže rychle regulovat nadbytek nebo ne-
dostatek elektřiny v síti. Umožňují to především čtyři re-
verzní Francisovy turbíny, které měli žáci možnost vidět. 
Návštěvu Dalešic můžeme vřele doporučit. V letních mě-
sících návštěvu můžete spojit třeba s plavbou parníkem 
po přehradě nebo chytáním ryb. Lákadlem pro vás určitě 
bude i informace, že uvidíte nejvyšší sypanou hráz v Evro-
pě, která měří 102 metrů!

Ketty Dimitrova
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čaly znovu zářit, a díky Lásce jejich plamen nikdy nezhasl.
Od té doby, když lidé zapalují adventní svíčky, připo-

mínají si, že i když se svět zdá někdy temný, díky Naději, 
Míru, Radosti a především Lásce může světlo vždy znovu 
zazářit.

A tak skončil příběh čtyř adventních svíček – s jasným 
světlem a radostí, které se šíří po celém světě.

Michaela Spáčilová,vychovatelka

Muzikálové vystoupení družiny
S dětmi z druhého oddělení školní družiny jsme od říj-

na nacvičovali muzikálové vystoupení „Ať žijí duchové“. 
28. listopadu pak děti čekala hned dvě vystoupení. Nejdří-
ve představení před kamarády z ostatních družinek a na-
večer je čekalo vystoupení před rodiči, prarodiči, prostě 
všemi, kdo se přišel podívat, jak jsou děti šikovné. Myslím, 
že jsme si užili jak nacvičování, tak i celé vystoupení a pro 
děti byl potlesk velkou odměnou, kterou si zasloužily. Dále 
nás čekala super čertovská diskotéka plná soutěží, tance 
a samozřejmě i čerti chybět nemohli. 

V době adventu jsem děti zapojila do projektu, kde jsme 
měli za úkol sepsat nějaký vánoční příběh. A za to jsme do-
stali jiných 24 příběhů. Každý den jsme si je v družině četli, 
dětem se moc líbili a utíkalo nám tak čekání na Vánoce. 
Samozřejmě děti nepřišly ani i o nadílku od Ježíška a nyní 
už jen uvidíme, co nám další rok přinese a co nás bude 
v družinách čekat.

Příběh O čtyřech adventních svíčkách
Milé děti, vánoční čas je tady. Už cítíte vůni cukroví, 

slyšíte zvonění rolniček a pozorujete blikající světýlka na 
vánočních stromečcích? Přichází doba, kdy každý týden 
zapalujeme jednu svíčku na adventním věnci a čekáme 
na Štědrý den, kdy se rozzáří všechny.

Ale víte, že každá z těch svíček má své jméno? A že 
v sobě ukrývá tajemný příběh? Je to příběh o odvaze, přá-
telství a o tom, co je v životě opravdu důležité. V tomto 
příběhu se dozvíte, že Naděje, Mír, Radost a Láska nejsou 
jen slova. Jsou to světýlka, která v sobě nosíme všichni, 
a když je budeme udržovat hořet, nikdy se neztratíme.

Připraveni? Tak se pohodlně usaďte, zaposlouchejte se 
a objevte tajemství čtyř adventních svíček.

Kdysi dávno v kouzelném světě Vánoc žily čtyři svíčky 
na adventním věnci. Každá měla své vlastní světlo a vlast-
ní jméno: Naděje, Mír, Radost a Láska. Byly to velmi dů-
ležité svíčky, protože měly za úkol svítit v době adventu 
a připomínat lidem, co je v životě opravdu důležité.

První svíčka byla Naděje. Když ji zapálili, její plamen 
jasně zářil a dával všem víru, že i ve tmě a chladu je možné 
najít světlo. Ale postupně si Naděje všimla, že někteří lidé 
na ni zapomínají. Stále si stěžovali, že něco nejde, a ztrá-
celi odvahu. Plamínek Naděje proto začal pomalu slábnout.

Druhá svíčka byla Mír. Její světlo bylo měkké a klidné 
jako jemný vánek, který uklidňoval všechny hádky a spory. 
Ale jak dny ubíhaly, Mír si všiml, že lidé kolem něj stále 
spěchají, hádají se a nedokážou se zastavit ani na chvíli. 
Plamínek Míru také začal slábnout.

Třetí svíčka byla Radost. Zářila vesele a svým plame-
nem přinášela všem úsměvy a radostné chvíle. Jenže když 
viděla, jak jsou někteří lidé smutní a zapomínají se radovat 
z maličkostí, její světlo pomalu zesláblo.

Zbyla jen čtvrtá svíčka – Láska. Viděla, jak její sestry 
ztrácejí sílu, a byla smutná. Jenže na rozdíl od nich neměla 
strach, protože věděla, že její plamen je velmi silný. Nako-
nec se s láskou obrátila na ostatní svíčky a zašeptala: „Na-
děje, Míre, Radosti, neztrácejte naději. Dokud je tu láska, 
dokážeme všechno obnovit.“

A tak se Láska natáhla svým plamenem a začala znovu 
zapalovat všechny ostatní svíčky. Naděje, Mír a Radost za-
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ZŠ PohořeliceZŠ Pohořelice
Terénní výuka v Jedovnicích

V roce 2018 byla založena tradice, že se žáci 8. ročníku 
budou celý týden v květnu učit v terénu. Po pouhých dvou 
letech byl tento plán přerušen covidovými opatřeními, ale 
v loňském roce jsme na něj znovu navázali. A tak se letos 
19. května 83 žáků se šesti učitelkami vydalo dvoupatro-
vým autobusem do Jedovnic. 

První naučnou zastávkou byl barokní kostel ve Křtinách. 
Zde nám pan farář poutavě povyprávěl o stavbě a její his-
torii, ukázal nám také zvonohru a kostnici. Brzy poté jsme 
dorazili do kempu Olšovec, ubytovali se a po obědě začali 
s plněním úkolů.

Během celého týdne jsme nachodili asi 40 kilometrů. 
V terénu jsme se učili aplikovat znalosti ze zeměpisu, 
přírodopisu, dějepisu, matematiky i fyziky. Hned první 
odpoledne jsme šli do zaniklé osady Bystřec, kde jsme 
prozkoumali základy starých staveb a současnou květe-
nu. Večer jsme zpracovali poznatky do pracovních listů 
a všichni žáci byli rozděleni do šesti družstev, aby mohli 
mezi sebou soupeřit. Znakem sounáležitosti k jednotli-
vým skupinám byly barvy pásek: žlutá, růžová, modrá, 

červená, zelená a fi alová. To se odrazilo i do výběru ná-
zvů skupin a do tvorby vlajek.

Následující den jsme společně promrskali angličtinu, 
češtinu, logické myšlení, matematiku, bádání s mikrosko-
pem a základy fyziky. Dopoledne mírně poprchávalo, ale 
v kempu jsme měli pro jednotlivá stanoviště dostatek míst, 
kde jsme byli v suchu. Odpoledne jsme si užívali hezkého 
počasí při sportovních soutěžích a výrobě závěsných rov-
novážných mobilů.

Polovina týdne bývá ve znamení celodenního výšlapu 
s obědovým balíčkem. Vyrazili jsme do bývalého lomu Seč, 
kde se dříve těžily sklářské a slévárenské písky. Tam si 
jednotlivé skupiny vyzkoušely tvorbu mandal, nejprve však 
všichni prošli cestou přes Rudické propadání, takzvané 
Kolíbky a prohlédli jsme si i rudický Větrný mlýn. Poslední 
velký výšlap vedl přes Jedovnice k jeskyni Balcarka a poté 
zpět. Večer nás čekalo vyhodnocení celého týdne a rozdě-
lení sladkých odměn. 

V pátek hned po snídani přišel déšť, který stále zesi-
loval, ale balení i naložení kufrů do autobusu jsme zvládli 
a bezpečně se vrátili do Pohořelic. 

Ing. Hana Konečná

Pasování na čtenáře
Na přelomu května a června proběhlo na naší škole 

pasování žáčků prvních tříd na čtenáře. Děti a jejich ro-
diče se sešli ve svých třídách, kde slavnostní pasování 
proběhlo. Malí čtenáři předvedli kromě svých čtenářských 
dovedností svým rodičům básničky, písničky, tanečky 
a ukázali, co se během školního roku naučili. Přednes-
li i slib čtenářů. Děti přišel za slavnostní fanfáry pasovat 
pan král. Za odměnu si domů odnesly odznáček s nápi-
sem Jsem čtenář, pasovací listinu a každý dostal dáreček 
v podobě knihy, kterou jsme jako překvapení nachystali 
společně s rodiči dětí.

Mgr. Andrea Švecová, Mgr. Simona Urbičová 
a Mgr. Jitka Králíková
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Školní zájezd do Německa 
a Rakouska: Dobrodružství 8. a 9. tříd

Na tři červnové dny se žáci 8. a 9. tříd naší školy vyda-
li na nezapomenutelný zájezd do Německa a Rakouska. 
Partu pohořelických žáků doplnilo i deset dětí ze Základní 
školy Loděnice. V počtu padesáti školáků a čtyř učitelek 
navštívili několik významných památek a přírodních úkazů, 
které okouzlily všechny účastníky.

První zastávkou bylo slavné Orlí hnízdo, které nabízí 
nejen bohatou historii, ale také dechberoucí výhledy na 
okolní hory. Žáci měli možnost se dozvědět o historickém 
významu tohoto místa a zároveň si užít neobyčejné pano-
ramatické výhledy. Návštěva solných dolů v Berchtesga-
denu nám přiblížila těžbu soli a projížďka důlními vláčky 
a sjíždění po dlouhých skluzavkách bylo nezapomenu-
telným zážitkem úplně pro všechny. Cesta pokračovala 

Branný den
Žáci 5. ročníku naší školy dostali možnost prožít 

jeden z krásných zářijových dnů netradiční výukou. 
Na hřištích naší školy si pro ně pracovníci záchran-
ných složek Integrovaného záchranného systému 
připravili branný den, aby děti byly připravené po-
moci zraněným, evakuovat se, přežít v divočině, 
případně reagovat na útočníka se zbraní. Za do-
poledne si prošly celkem pět stanovišť. Učily se 
pomoci raněnému, sbalit si zavazadlo v případě, 
že by musely opustit bydliště, přežít v mimořád-
ných podmínkách, schovat se před člověkem se 
zbraní, či střílet ze vzduchovky. Dopoledne si děti 
moc užily a jsou teď připravené reagovat v případě 
nenadálé situace. Děkujeme záchranným složkám 
a městu Pohořelice za uspořádání programu. 

Mgr. Martina Kozderová

po vyhlídkové silnici Rossfeldstrasse, která nás provedla 
nádhernými alpskými scenériemi. Plavba po křišťálově 
čistých vodách Královského jezera nám umožnila obdivo-
vat nádhernou přírodu.

Po návštěvě Německa jsme se přesunuli do rakouské-
ho Salcburku, který je známý jako rodiště W. A. Mozarta. 
Prošli jsme historickým centrem města, kde jsme obdivo-
vali krásné barokní stavby a úzké uličky. Kromě Salcbur-
ku jsme udělali zastávku v nedalekém Hangaru 7, budově 
plné historických letadel a závodních aut. Posledním za-
stavením byl zámek Hellbrunn, známý svými překrásnými 
zahradami a vodními hrátkami. 

Náš školní zájezd do Německa a Rakouska byl nejen 
plný dobrodružství a poznání, ale také skvělou příležitostí 
k použití němčiny v reálném prostředí. 

Mgr. Adéla Bartesová
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Okresní kolo atletického čtyřboje – dívky
Ve čtvrtek 10. října jsme se s žákyněmi 7. ročníku zú-

častnili okresního kola atletického čtyřboje, které se usku-
tečnilo ve Vranovicích. Naše atletky čekaly celkem čtyři 
disciplíny – sprint na 60 metrů, dělená disciplína skoku 
dalekého a skoku vysokého, hod daleký a vytrvalostní 
běh na 600 metrů.

Naše reprezentantky si rozhodně neuřízly ostudu a svý-
mi výkony dělaly čest naší škole. Umístily se na krásném 
6. místě mezi devíti škola-
mi. Přes některé zdravotní 
peripetie dokončily všechny 
disciplíny a bojovaly o co 
nejlepší výkony až do kon-
ce.

Ráda bych poděkovala 
všem účastnicím, konkrét-
ně Kláře Bočkové, Veronice 
Elsnerové, Veronice Šev-
číkové, Viktorii Pučálkové 
a Thei Kročilové, za skvělé 
výkony, úžasné nasazení, 
týmového ducha a vzornou 
reprezentaci naší školy.

Mgr. Sylva Strnadová

Čarodějná škola
Na jeden den se nám naše sluníčková třída změnila 

v ponurou, strašidelnou třídu plnou pavouků, čarodějnic, 
dýní, kostlivců a jiných strašidel. V tento den v ní také ne-
byly obyčejné děti, ale čarodějnice, čarodějové, Hermiona, 
Harry, Batman, duch, strašidla. A nebyla zde ani paní uči-
telka, ale pavoučí žena.

Ani výuka nebyla taková, na kterou jsou žáci zvyklí. Ne-
měli učebnice ani pracovní sešity, přesto hodně pracovali. 
Nejdříve plnili úkoly jen samostatně, ale pak si mohli vzájem-
ně pomáhat. Počítali, vyhledávali písmena, rozhodovali se, 
zda je věta pravdivá, či nikoliv, kreslili různé pavoučí cestič-
ky k pavučině, počítali kostlivce, duchy, oči... Ve skupinách 
skládali kostlivce, netopýra, dýni či zelenou příšeru. I sva-
činka byla skvělá, doplněná sladkostmi, popcornem a jinými 
dobrotami. Děkuji všem rodičům, kteří nám je poslali.

Tento den se dětem moc líbil a už se těší na nějaký 
další.

Mgr. Marie Bednářová

Adaptační pobyt pro žáky 6. ročníku
V termínu od 30. října do 2. listopadu byli žáci 6. tříd 

při pobytu v Rekreačním středisku Lažánky postaveni před 
těžký úkol. V týmech měli vést vyšetřování krádeže a po-
žáru muzea a jen pár střípků důkazů je mělo dovést k do-
padení zločince přezdívaného Big Boss.

Jindy se takovému výjezdu říká adaptační kurz, ale pro 
nás to byla „speciální mise“. Do akce bylo povoláno více 
než 70 agentů. První den museli všichni projít výcvikem. 
Prokázali svou fyzickou zdatnost, když utíkali před snajpry, 
kteří jim chtěli z čela vyčíst identifi kační číslo, a tím je vyřa-
dit ze hry, nebo při nácviku hašení takzvanou vodní štafe-
tou. Po stopách podezřelých se agenti druhý den vydali až 
do Veverské Bítýšky, nebáli se pátrání ani za měsíčního 
svitu. Rozklíčovali všechny důkazy, poradili si s šifrovaný-
mi zprávami a zločince nakonec dopadli. Prokázali tak, že 
jsou skvělým týmem, a my se těšíme, až je budeme moci 
vzít na další akci.

Mgr. Veronika Dorotíková

Nové nástroje do hudební výchovy
Žáci druhého stupně si na hodinách hudební výchovy 

mohou vyzkoušet nově pořízené hudební nástroje. I díky 
nim je vyučování interaktivnější a dává žákům příležitost 
k uvolnění a vyjádření svých emocí prostřednictvím hudby.

Žáci si s sebou buď nosí vlastní nástroje, jako jsou uku-
lele, elektrické kytary či cajon, anebo se aktivně zapojují do 
hraní na nové nástroje. Barevné boomwhackers, rytmické 
nástroje Orff ova instrumentáře, zvonkohry a xylofony obo-
hacují výuku o nové možnosti, jak kreativně experimentovat.

Hodiny hudební výchovy nejsou jen teorií, ale jsou 
především o praktickém uplatnění hudebních dovedností 
a sdílení osobních zážitků. Žáci mají možnost se vyjádřit 
a prozkoumat, jak hudba může být silným nástrojem pro 
vyjadřování emocí. Každá hodina je tak naplněná radostí 
a energií a my se těšíme na další hudební objevování!

Bc. Marie Husáková
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O brněnskou dračici
Vysmátý dráček s hůlkou je symbolem mezinárodní 

soutěžní přehlídky mažoretek, která se konala 21. září 
v Brně. Zajímavostí této soutěže, která se vrátila po něko-
lika letech do brněnské sportovní haly, je nástup mažore-
tek na klasickou dechovou hudbu bodovaný porotou. Je to 
takové ohlédnutí ke kořenům mažoretkového sportu, ná-
sledovaly pak choreografi e na moderní hudbu. Hala byla 
plná nazdobených mažoretek z několika týmů. Viděly jsme 
sestavy s hůlkou – baton, pom- pomy i s praporem – fl ag, 
velké formace, sóla i miniformace. Hned v září se tedy ma-
žoretky pustily do tréninku. Vymýšlely jsme nástupové se-
stavy a opakovaly skladby z loňského školního roku. 

Máme radost za všechny naše malé slečny ze tří sku-
pin, protože se postavily proti profi  týmům s velkým nasa-
zením a vůbec se neztratily. Nakonec vybojovaly krásná 
umístění a domů si vezly medaile pro vzpomínku na vyda-
řenou sobotu:

2. místo baton skupina 1
2. místo baton skupina 2
3. místo baton skupina 3
3. místo pom-pom skupina 3

Jako překvapení pro děvčata jsme natrénovaly sestavu 
s hůlkou i my, vedoucí, třídní učitelky dívek, maminky a bý-
valé mažoretky z naší školy. Tak jsme si vlastně s děvčaty 
navzájem celou sobotu fandily. Velké obavy, nervozita, ale 
nadšení panovalo i v našich řadách. Letos to je rok, co 
jsme se nesměle začaly scházet a učit se točit s hůlkou. 
Po roce snažení si troufáme říci, že jsme v mnohém překo-
naly samy sebe a zkusily si první veřejné vystoupení. Po-
rota nás ocenila zlatou medailí. Hlavně si ceníme kolektivu, 
že do toho šel. Děkujeme paní Kuchtové a paní Škůrkové 
za pomoc s kostýmky.

Tato sobota byla pro nás krásnou tečkou za loňským ro-
kem a nyní se už těšíme na začátek další taneční sezóny.

Mgr. Ivana Poprachová a Dobromila Janečková

MAS PodbrněnskoMAS Podbrněnsko
Místní akční plán rozvoje vzdělávání 
(MAP SO ORP Pohořelice IV): 
Přehled klíčových aktivit za období 
duben až říjen 2024

Projekt MAP SO ORP Pohořelice IV (reg. č. CZ.02.02.
XX/00/23_017/0008419) se od dubna do října 2024 zamě-
řil na celou řadu aktivit. Od setkání s dalšími zástupci MAP 
projektů až po organizaci tematických seminářů a konfe-
rencí pro pedagogy. 

Duben přinesl dvoudenní výjezd na Blanensko pro ře-
ditele místních škol a škol z vedlejšího SO ORP Židlocho-
vice. V šesti školách v okolí Blanska nabírali ředitelé 
spoustu inspirace, porovnávali tamější stav se stavem ve 
svých školách a vzájemně si předávali zkušenosti. Květen 
se naopak zaměřil více na žáky z místních škol. Ti se zú-
častnili tří představení v rámci akce Listování, kde herci 
Lukáš Hejlík a Alan Novotný ztvárnili příběhy jako „Kvak 
a Žbluňk“, „Dobrodružství strýčka Ludvíka“ či autobiografi i 
Usaina Bolta „Můj příběh: 9,58“. Červen byl měsícem, kdy 
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Region SO ORP Pohořelice chystá nový 
plán sociálních služeb 

Město Pohořelice ve spolupráci s obcemi v regionu 
SO ORP Pohořelice tvoří nový Komunitní plán sociálních slu-
žeb SO ORP Pohořelice na období 2025–2027. Tento plán 
nám pomůže lépe pochopit, jaké sociální služby potřebujete, 
a najít cestu, jak je v příštích letech rozvíjet tak, aby opravdu 
odpovídaly vašim potřebám i potřebám celého našeho regi-
onu. Při přípravě takového plánu je pro nás nesmírně cenné 
získat pohled a zkušenosti vás, občanů celého regionu. 

Rádi bychom vás proto pozvali k vyplnění krátké anke-
ty. Právě váš názor nám pomůže odhalit důležité informa-
ce, které nejsou na první pohled vidět, ale přitom jsou pro 
plánování zásadní. Anketa je anonymní a její výsledky vy-
užijeme pouze pro tvorbu tohoto komunitního plánu, aby-
chom mohli lépe reagovat na to, co naši občané potřebují.

Anketa je dostupná online pomocí přiloženého QR 
kódu, případně i v papírové verzi na několika místech - na 
obecním úřadě v Branišovicích a v Komunitním centru Bra-
nišovice. Čas na vyplnění máte do 22. prosince 2024.

Velice si vážíme vašeho času a ochoty podílet se 
na tomto důležitém kroku pro náš region. Předem děkuje-
me za vaši spolupráci!

Mgr. Ondřej Veselý, LL.M., 
místostarosta města Pohořelice 
a předseda MAS Podbrněnsko

se spustilo přihlašování na srpnovou „Konferenci vzdělá-
vání II“, která okamžitě zaznamenala velký zájem. Sou-
časně se ale uskutečnilo i školení na Google Formuláře 
pro pedagogy, vedené Mgr. Jakubem Jančou. Červenec 
byl oproti předchozím měsícům klidnější, protože probíhaly 
letní prázdniny. Přesto se však pokračovalo v intenzivních 
přípravách na srpnovou konferenci, kdy se fi nalizovaly pro-
pagační materiály, certifi káty a detaily organizačního za-
jištění. 

V srpnu vypukla dlouho očekávaná konference, která 
proběhla 28. srpna 2024. V rámci ní se pedagogové mohli 
zúčastnit až sedmi paralelních přednášek v každou celou 
hodinu od devíti do šestnácti hodin. Mezi tématy předná-
šek byla například informatika bez počítačů, hlasová hygi-
ena, pohybové aktivity pro děti nebo digitální technologie 
ve výuce. Celková organizace akce byla velmi chválena 
a účastníci odcházeli s novými nápady a inspirací pro svou 
práci. V průběhu celého dne bylo možné navštívit i sedm 
vystavovatelů, s nimiž si účastníci mohli povykládat, po-
dívat se na jejich vystavené zboží či navázat spolupráci. 
Zpětně byla konference hodnocena velice kladně se zá-
jmem o další ročníky.

Září přineslo další setkání a akce v rámci projektu MAP. 
Ze začátku měsíce se zástupci projektu zúčastnili dne ote-
vřených dveří v Mateřské škole Pohořelice, kde prezen-
tovali rodičům projekt MAP. Dále se konal tematický den 
zaměřený na propojení škol, zřizovatelů a rodičů, kde byla 
diskutována i problematika duševního zdraví dětí. Nako-
nec v říjnu proběhlo setkání pedagogů mateřských a zá-
kladních škol zaměřené na téma „Míra připravenosti dětí 
v posledním ročníku předškolního vzdělávání a očekává-
ní pedagogů při nástupu žáků do ZŠ“. A koncem měsíce 
se pedagogové mateřských škol mohli zúčastnit semináře 
na seberozvoj a pracovní portfolio pedagoga mateřské 
školy pod vedením Ing. Renaty Skýpalové, Ph.D., MBA. 

Samozřejmě během celého období probíhaly porady 
ředitelů a pracovní skupiny MAP, na kterých se jednalo 
převážně o aktivitách MAP, ale i o povinné dokumentaci, 
kterou je potřebné k projektu doložit. 

Tento půlrok v projektu MAP IV byl plný důležitých akcí, 
seminářů a příprav, jež významně přispěly k rozvoji vzdě-
lávacích aktivit v regionu. Projekt MAP i nadále pokračuje 
v podpoře škol a vzdělávacích pracovníků s cílem zajistit 
kvalitní a moderní výuku v souladu s aktuálními potřebami.

Ing. Marie Jílková
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Adaptace na změnu klimatu: 
Jak chránit vaši obec? 

Adaptace na změnu klimatu je jedna z největších výzev, 
před kterou náš region stojí. Dopady klimatické změny jako 
jsou sucho, vlny veder, silný vítr, přívalové deště a povodně 
si čím dál častěji  vynucují naši pozornost. Co s tím? Je tře-
ba pokusit se minimalizovat příčiny těchto změn a současně 
se přizpůsobit novým podmínkám – adaptovat naše obce 
i krajinu. Výsadby alejí a větrolamů, nové mokřady, změna 
zemědělského hospodaření, zastínění a zasakování vody 
v zastavěném území i mimo ně – to všechno jsou příklady 
vhodných adaptačních opatření. 

O tom, že klimatická změna skutečně probíhá, dnes snad 
už nikdo nepochybuje. Průměrná roční teplota na území ČR 
se od roku 1961 zvýšila o 2,2 °C. Toto číslo nezrcadlí ně-
jaké „očekávané zvýšení“, je to fakt vycházející z reálných 
měření. Pokud se na ně  podíváme podrobněji, zjistíme, 
že zvyšování teplot není v průběhu roku rozloženo rovno-
měrně. Například teploty v srpnu vzrostly průměrně hned 
o 2,5 °C. Zdaleka největší nárůst se ale objevil (možná tro-
chu překvapivě) v zimních měsících – teplota se v prosinci 
zvýšila  v průměru dokonce o 3,9 °C. 

A jak se tato čísla propisují do našeho každodenního ži-
vota? Třeba tím, že už několikátý rok po sobě zmrzly květy 
meruněk. Vzrůstající průměrná teplota v jarních měsících při-
náší dřívější kvetení stromů. Na příchodu pozdních jarních 
mrazíků, které se historicky objevují až do půlky května, kdy 
zaúřadují „ledoví muži“ – Pankrác, Servác a Bonifác, se ale nic 
nezměnilo. Zásadní změna nastala v tom, v jaké růstové fázi 
zastihnou přírodu při svém příchodu. Škody, které pozdní jarní 
mrazíky mohou napáchat, jsou tedy rok od roku rozsáhlejší. 

Není to jen nějaký náš pocit. Údaje k měření takzva-
ných fenologických fází jsou volně dostupné třeba na 

www.klimatickazmena.cz. Zde se dozvíme, že fenologic-
ká fáze představuje určitý konkrétní projev živých organi-
zmů, který se pravidelně opakuje. Jednat se může napří-
klad o plné kvetení, vyrašení listů apod. Tyto projevy jsou 
více či méně vázány na vnější prostředí, a proto je možné 
sledovat jejich dlouhodobé změny. Díky dlouhým řadám 
pozorování (rok 1961-2021) tak můžeme například zjistit, 
že ve Vranovicích nastává plné kvetení hlohu obecného 
o 15 dní dříve. Že pupeny dubu letního raší o 12 dní dřív, 
nebo že sýkora koňadra snese první vejce o 8,5 dne dříve 
než v minulosti. 

Říkáte si: Dobře, ale co s tím tedy dělat?  Jak lze 
na tyto změny reagovat? Adaptační opatření mají své místo 
ve volné krajině, centrech obcí i domácnostech. A přestože 
se svým rozsahem liší, základní myšlenka zůstává stejná: 
zadržet maximum vody, která naprší. Co nejvíce zastínit, 
ideálně pomocí vegetace. Nenechat vodu bez užitku od-
tékat. Přizpůsobit se v oblasti zemědělství – volbou druhů 
i technologií. Promyšlená adaptační opatření zlepšují nejen 
místní mikroklima, ale i kvalitu života obyvatel.

Jak je ale efektivně uvádět do života? Chceme se podílet 
na hledání řešení, a proto jsme se jako Místní akční skupina 
Podbrněnsko zapojili do pilotního testování konceptu Klima-
ticky adaptovaných regionů, které probíhá pod taktovkou 
Nadace Partnerství. Naším cílem je (po vzoru rakouských 
KLAR! regionů) hledat řešení, která mohou napomoci lepší 
adaptaci jednotlivých obcí i celého regionu 

Chcete se dozvědět více a dostávat aktuální informace 
o projektu? Nebo máte tip na lokalitu, která by si zaslouži-
la pozornost? Dejte nám vědět prostřednictvím interaktivní 
mapy pod odkazem! 

.Povodňový park Židlochovice; Vojta Herout
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JINAGJINAG
Akce “DOMA JE DOMA: na vlastní kůži” 
otevřela dveře do světa technologií 
pro bezpečí, zdraví i volný čas nejen 
seniorů

Naše společnost stárne. Máme mezi námi stále vyš-
ší počet osob, které potřebují zvýšenou péči a podporu, 
a s tím i stále vyšší počet lidí z řad příbuzných či přátel, 
kteří se ocitají v roli pečujících, mnohdy na úkor péče o své 
vlastní zdraví nebo možnosti zaměstnání a podpory dalším 
členům rodiny. 

Naštěstí existují služby a nástroje, které mohou jak 
stárnoucím osobám, jejich blízkým i profesionálním pečo-
vatelům a pečovatelkám pomoci. Jsou to jednak tradiční 
kompenzační pomůcky, jako jsou například berle, poloho-
vací lůžka, chodítka nebo vozítka. Stále víc se začínají roz-
šiřovat i asistivní technologie, tedy zařízení spjatá s pra-
cí s daty a nejrůznějšími prostředky výpočetní techniky. 
Jedná se například o různá chytrá zařízení jako tlačítka, 
náramky a přívěsky pro rychlou nouzovou pomoc, různé 
detektory pádu, aplikace pro tísňové volání nebo přizpů-
sobení telefonu pro slabozraké a nevidomé. Mezi asistivní 
technologie patří i služby a zařízení zajišťující zdravotní 
péči na dálku bez fyzické přítomnosti zdravotnického per-
sonálu, bez dojíždění pacienta nebo dalších osob. Teleme-
dicínu je možné využít nejen k diagnostice, ale dokonce 
i při léčbě i léčebné rehabilitaci. Pomocníkem pro rehabili-
taci nebo v boji s osamělostí je i virtuální realita (většinou 
se jedná o sadu brýlí, ovladače a samotného programu).  

Úkolem rozšířit tyto asistivní technologie do sociálních 
a zdravotních služeb Jihomoravského kraje, a usnadnit tak 
život seniorům a lidem se zdravotním postižením v jejich 
domácím prostředí, pověřil Jihomoravský kraj agenturu 
JINAG. Ta s dalšími odborníky a poskytovateli péče v re-

gionu hledá řešení, jak mnohdy chaotické vody různých 
chytrých zařízení, náramků, mobilů, tlačítek, brýlí a sen-
zorů zmapovat a usnadnit v nich orientaci každému, kdo 
hledá řešení své situace. 

Jednou z příležitostí, kde bylo možné si tyto technologie 
vyzkoušet a posunout prostředí zase o kousek dál, byla 
zářijová akce DOMA JE DOMA: na vlastní kůži. Na akci se 
sešlo více než 150 profesionálních i rodinných pečujících, 
poskytovatelů sociálních a zdravotních služeb, zástupců ji-
homoravských obcí i akademiků. V rámci příspěvkové čás-
ti v přednáškovém sále zazněly postřehy od poskytovatelů 
služeb, zástupců akademické sféry i vývojářů samotných 
asistivních technologií. Během doprovodného programu 
bylo díky partnerům akce možné vyzkoušet si různá zaří-
zení přímo na vlastní kůži.

Nyní agentura JINAG pracuje na tvorbě srozumitelné-
ho přehledu, které zpřístupní téma a možnosti asistivních 
technologií. Lidé se sníženou soběstačností nebo jejich 
pečující zde najdou přehled služeb a nástrojů pro posí-
lení bezpečí v domácím prostředí, vzdálenou komunikaci 
se zdravotníky a sledování zdravotního stavu nebo rozvoj 
a zábavu ve volném čase.

Tento projekt je ukázkou toho, jak moderní technolo-
gie mohou pozitivně ovlivnit životy nejen seniorů a zdra-
votně postižených, ale i jejich pečujících. Je důležité, aby 
se o těchto možnostech více mluvilo a aby byly snadno 
dostupné všem, kdo je potřebují.

Více informací najdete na www.domajedoma.eu
Zuzana Novotná, 

Jihomoravská agentura pro veřejné inovace JINAG
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Babská chasaBabská chasa
V druhé polovině roku naše Babská chasa také neza-

hálela. Protože jsou mezi námi šikovné kuchařinky, peka-
řinky a cukrářky, tak rády přiložíme ruku k dílu při vaření 
gulášku pro naši Branišovskou chasu na Svatovavřinecké 
hody. Již tradičně, vaříme soutěžní guláš na Guláš festu, 
kde jsme obhájily krásné 5.místo, ale hlavně jsme se opět 
všichni skvěle pobavili. 

Dále jsme se zapojily do malého sladkého a slaného 
občerstvení na lampiónový průvod. Tento rok jsme za-
končily krásnou akcí – přípravou dobrého jídla na advent. 
Touto cestou všem děvčatům z Babské chasy moc děkuji 
a děkuji všem za spolupráci a přízeň. 

A již teď se těšíme na vás všechny na Babských ho-
dech, které se budou konat 24. května 2025.

Za Babskou chasu přeji všem požehnané vánoční svát-
ky a mnoho zdraví do nového roku.

Radka Kašpárková, předsedkyně spolku

Branišovická chasaBranišovická chasa
Svatovavřinecké hody

Druhý srpnový víkend patřil v naší obci již tradičně 
Svatovavřineckým hodům. Ve dnech 10. a 11. srpna se 
Branišovice oblékly do svátečního a rozezněly se lidovou 
hudbou, zpěvem a veselím. Pro nás, místní chasu, to však 
začalo už o několik dní dříve, kdy jsme se pustili do příprav 
této významné události.

Letošní hody byly výjimečné hned od začátku. Ve stře-
du nás poctil svou návštěvou hejtman Jihomoravského 
kraje Jan Grolich, který neváhal přiložit ruku k dílu a pomo-
hl nám s přenosem májky. Byla to krásná ukázka toho, že 
tradice a folklor jsou živou součástí našeho kraje na všech 
úrovních. Ve čtvrtek jsme se s vervou pustili do opracování 
kmenu a v pátek nastal jeden z nejvýznamnějších okamži-
ků – přidělání věnce a slavnostní stavění máje, které se 
za podpory hasičů a celé obce podařilo na výbornou.

Sobotní program zahájila, jak už to k hodům neod-
myslitelně patří, slavnostní mše svatá v našem krásném 
kostele svatého Vavřince. Následný průvod obcí ke sta-
rostovi byl plný zpěvu a tance. Pan starosta nám předal 
hodové právo a tím ofi ciálně odstartovala ta pravá hodo-
vá veselice. Obchůzka po obci byla plná radosti, zpěvu, 
a především setkávání s vámi, našimi milými spoluobča-
ny. Odpolední zábava u komunitního centra přilákala ná-
vštěvníky z širokého okolí a večerní veselice se protáhla 
až do ranních hodin. Bylo nám velkým potěšením vidět, 
kolik lidí si našlo cestu na naše hody a společně s námi 
slavilo.

Nedělní program, ač komornější, neztratil nic ze své pří-
větivé atmosféry. Byl to čas pro klidnější setkání, povídání 
a užívání si posledních hodových okamžiků.

Rádi bychom z celého srdce poděkovali všem, kteří při-
ložili ruku k dílu. Zvláštní poděkování patří paní Žákové ze 
Suchohrdel u Miroslavi za krásný strom na špici. Nesmír-
ně si vážíme práce našich maminek, Kateřiny Řeřuchové 
a Jitky Sovkové, které s námi trpělivě nacvičovaly nástupy 
a taneční vystoupení.

Velké „děkujeme“ patří i našemu starostovi Markovi, 
který nám byl po celou dobu příprav i průběhu hodů velkou 
oporou. 

A v neposlední řadě děkujeme sponzorům a vám všem, 
kteří jste přišli, bavili se s námi, zpívali, tančili a vytvářeli tu 
pravou hodovou atmosféru.

Díky vám všem byly letošní Svatovavřinecké hody opět 
nezapomenutelným zážitkem a důkazem toho, že v Bra-
nišovicích dokážeme držet při sobě a společně udržovat 
krásné tradice našich předků.
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Mikuláš v Branišovicích
Ve čtvrtek 5. prosince 2024 se v podvečerních hodi-

nách rozzářily ulice Branišovic. Mikuláš v doprovodu an-
dělů a čertů navštívil domácnosti s dětmi po celé vesnici. 
Zatímco andělé rozdávali sladkosti a ovoce hodným dě-
tem, čerti měli připravené uhlí a brambory pro ty zlobivější. 
Mikuláš pak ze své velké knihy hříchů předčítal, co všech-
no děti za uplynulý rok provedly.

Mnohé děti překonaly svůj strach a přednesly básničku 
nebo zazpívaly písničku. Za svou odvahu byly odměněny 
balíčkem plným dobrot. Některé z těch nejmenších se sice 
zpočátku trochu bály čertů, ale díky vlídnému přístupu Mi-
kuláše a andělů nakonec všechno dobře dopadlo.

Letošní mikulášská nadílka se opět vydařila a přinesla 
do našich domovů kousek předvánoční atmosféry.

Michal Řeřucha, předseda spolku

POZVÁNKA NA MASOPUST
Srdečně Vás zveme na tradiční masopustní průvod, který se bude konat 
22. února 2025. Těšíme se na všechny masky - medvěda, nevěstu, ženicha, 
kozu, bábu s nůší i další tradiční i netradiční převleky.

Michal Řeřucha, předseda spolku
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Sbor dobrovolných hasičů BranišoviceSbor dobrovolných hasičů Branišovice
Druhá část roku byla pro náš sbor dobrovolných hasičů 

opět plná událostí, výzev, ale také radostných okamžiků. 
Rádi bychom se s vámi podělili o to, co vše jsme za po-
slední měsíce zažili, a zároveň vás pozvali na akce, které 
plánujeme na začátek roku příštího.

Léto jsme již tradičně zahájili oblíbeným hasičským po-
tlachem na začátku července. Tato akce je pro nás velmi 
důležitá, protože slouží jako poděkování našim členům za 
jejich obětavou práci a čas, který věnují sboru. Zároveň 
tímto způsobem děkujeme i jejich rodinám, které často 
musí zvládat chvíle, kdy jejich blízcí nejsou kvůli hasičským 
povinnostem doma. Atmosféra potlachu byla jako vždy 
přátelská a neformální.

Během léta jsme se však nevyhnuli ani zásahům. Jed-
na z letních bouřek nám přinesla výjezd k požáru stromu, 
který vzplál po zásahu bleskem. Naše jednotka dorazila na 
místo jako první a díky rychlému a profesionálnímu zása-
hu se nám podařilo požár rychle uhasit a zabránit dalším 
škodám. Za tuto akci jsme získali pochvalu i od profesio-
nálních hasičů z Pohořelic, což nás velmi potěšilo a moti-
vovalo do další práce.

Kromě zásahů jsme se během léta věnovali i společen-
ským aktivitám. Tým našich členů se zúčastnil spolkové-
ho turnaje v malé kopané, kde jsme si nejen zasportovali, 
ale také utužili vztahy s ostatními spolky v obci. Nechyběli 
jsme ani na příměstském táboře, kde jsme pro děti připra-
vili odpolední bojovku. Již tradičně jsme se podíleli na sva-
tovavřineckých hodech zajištěním stánku s občerstvením, 

kterým, jak věříme, přispíváme k vytvoření příjemné atmo-
sféry hodů.

Podzimní měsíce přinesly do našich krajin povodně, 
které naštěstí naši obec přímo nezasáhly. Přesto jsme byli 
celý povodňový víkend v pohotovosti a pravidelnými hlíd-
kami jsme monitorovali situaci. Naštěstí jsme nakonec za-
sahovali pouze při odklízení několika popadaných stromů 
ze silnic, což byl náš druhý výjezd v tomto období. Přesto 
jsme byli rádi, že jsme mohli být připraveni a v případě po-
třeby pomoci.

Podzim byl ale také ve znamení radostnějších událostí. 
Na gulášfestu, který se stal již tradiční akcí, jsme získali 
krásné třetí místo za náš hasičský guláš. Tato akce byla 
nejen příležitostí ukázat naše kuchařské umění, ale také 
se setkat s přáteli a obyvateli obce v uvolněné atmosféře.

Ani letos nesměla chybět tradiční svatomartinská zá-
bava, kterou jsme pořádali na podzim. Akce se opět těši-
la zájmu veřejnosti a my jsme rádi, že jsme mohli přispět 
k oživení společenského života v obci. 

Rovněž jsme uspořádali hasičské cvičení na „Druhá-
ku“, při kterém jsme prověřili akceschopnost naší techniky 
a připravenost jednotky na případné zásahy. Velké podě-
kování bychom chtěli vyjádřit obci za zakoupení garáže 
naproti hasičské zbrojnici. Tento nový prostor nám umož-
ní uskladnit méně často využívané vybavení, což výrazně 
zlepší naše zázemí a usnadní údržbu techniky.

Na začátku příštího roku nás čekají dvě významné udá-
losti, na které bychom vás tímto rádi pozvali. První z nich 
je výroční schůze pro členy sboru 11. ledna 2025 v komu-
nitním centru. Širokou veřejnost bychom chtěli srdečně po-
zvat na tradiční hasičský ples, který proběhne 15. února 
2025. Přijďte si užít příjemný večer plný hudby, tance a zá-
bavy. Těšíme se na vaši účast!

Závěrem bychom chtěli poděkovat všem členům naše-
ho sboru za jejich obětavou práci a čas. Velké díky patří 
také jejich rodinám za podporu a pochopení. Děkujeme 
rovněž obci a všem občanům za spolupráci a podporu, 
které si velmi vážíme. 

Všem čtenářům přejeme příjemné a pokojné prožití vá-
nočních svátků plných radosti, pohody a lásky. Do nového 
roku 2025 vám přejeme především pevné zdraví, mnoho 
štěstí a spokojenosti. Těšíme se na další společná setkání 
a na to, že i nadále budeme společně přispívat k bezpečí 
a rozvoji naší obce.

Přemysl Valový, člen SDH
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Spolek Maminek DominoSpolek Maminek Domino
Rok utekl jako voda a všichni se již pečlivě připravujete 

na vánoční svátky. Pojďme si ale, zavzpomínat a v krát-
kosti připomenout, co jsme společně s vámi a s naším spol-
kem krásného prožili.

Na konec školního roku se už netrpělivě všichni těšili 
nejen na krásná vysvědčení a prázdniny, ale také na sta-
nování na rybníčku, které se konalo 28. června. Připravili 
jsme spoustu zábavy, tance a nechyběl ani popcorn s ve-
černí pohádkou v malém letním kině. Večer jsme společně 
opekli špekáčky. Vydatnou společnou snídani připravili ve 
spolupráci hasiči a Domino. Následoval úklid stanů a okolí, 
moc děkujeme Spolku rybářů za zapůjčení areálu.

Prázdniny si každý prožil po svém a se začátkem škol-
ního roku začal oblíbený souboj o nejlepší guláš. Zúčast-
nilo se 8 týmů. Bylo teplo nejen pod kotlem s gulášem ale 
i počasí nám velmi přálo. Letošní souboj nebyl, ale jen 
o guláši, v době příprav si týmy velmi tematický připravily 
prezentaci svých stanovišť. Boj se chýlil ke konci, proběhly 
pivní soutěže a bylo dobojováno. Celým odpolednem nás 
provázela hudební skupina z Olbramovic. O vítězi rozhod-
li diváci. Krásné 1. místo získal tým Rybáři, druhý skončil 
tým Školbec a třetí tým Hasiči. Cenu za stanoviště získala 
Branišovická a Babská Chasa. 

Lampiónový průvod proběhl v neobvykle teplém po-
časí, proto nám nevadilo si trasu protáhnout kolem naší 

krásné vesnice, kde byla připravena tematická výzdoba. 
Pro všechny bylo nachystané malé pohoštění u komunitní-
ho centra. S přípravou pohoštění pomáhala Babská chasa. 
Na závěr jsme rozsvítili nebe 100 prskavkami. 

Co si představit pod pojmem Den za dnem k betlému. 
Jak si zpříjemnit předvánoční shon? Přece procházkou 
a hledáním postaviček do betléma. Každý prosincový den 
se v odpoledních hodinách od 16. do 20. hodiny rozsvítí 
jeden dům číslici shodnou s datem v kalendáři, kde najdete 
další postavičku do betléma. Tyto postavy je třeba vystři-
hnout a nalepit na základnu. Každý den je na facebooko-
vých stránkách spolku malá nápověda, kterým směrem 
se při hledání vydat. Jako poslední bude svítit dům právě 
o Štědrém dnu. Pokud jste poctivě sbírali na Štědrý den 
budete mít kompletní Ladův betlém. 

Tato akce velmi oslovila redaktory Českého rozhlasu 
Brno a přijely s naším spolkem natočit malou reportáž, kte-
rou vysílali téměř na všech jihomoravských radiích.

Připravily jsme pro všechny děti mikulášské balíčky, 
které při své obchůzce rozdával Mikuláš. 

Tímto chci poděkovat všem, kteří nám pomáhají s reali-
zací a přípravou společně strávených dní.

Všem přejeme klidné prožití vánočních svátků, dětem 
bohatého Ježíška a šťastný nový rok.

Barbora Kalendová, předsedkyně 
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Dětem s láskouDětem s láskou
Stejně jako poslední 3 roky, i letos náš spolek pořádal letní 

příměstský tábor v Branišovicích. A opět jsme si pro přípra-
vu a realizaci programu na téma „Indiáni“ přizvali obec, další 
spolky z Branišovic a okolních obcí i naše úžasné aktivní jed-
notlivce. Díky této osvědčené a skvělé spolupráci opouštěly 
děti tábor s nadšením a úsměvy na tváři. A my vedoucí, znač-
ně znaveni, odcházeli s pocitem dobře odvedené práce.

S tím, na čem se jednotlivé zapojené spolky podílely, 
se zcela jistě pochlubí samy. Na tomto místě bych proto 
chtěla moc poděkovat zastupitelům obce Branišovice, kteří 
naši činnost podpořili, členům Spolku rybářů Branišovice, 
sborů dobrovolných hasičů z Branišovic, Vedrovic a Jeze-
řan-Maršovic, Vinařského spolku Branišovice, branišovic-
kých chovatelů a Mysliveckého spolku „Křepelka“.

Obrovské díky patří také našim místním babičkám, které 
chodily každý den po obědě nejmenším indiánům číst po-
hádky z knížek zapůjčených zdejší knihovnou. Mezi občany 
Branišovic máme také skvělé lukostřelce, řezbáře, výrobce 
šperků a umělecké duše, které s velkým odhodláním a zápa-
lem též přiložili ruku k dílu, aby potěšili všechny zúčastněné.

V neposlední řadě děkuji všem vedoucím a nesmírně 
ochotným dobrovolníkům, kteří svůj týden volna věnovali 
tomu, aby dětem připravili a zajistili opět nezapomenutelný 
týden plný dobrodružství.

V neposlední řadě také děkujeme všem našim spon-
zorům: ABK99 v Pohořelicích, Lesy České republiky, Mix-
market Pohořelice, Potraviny u Haňulky, Rapf truhlářství, 
Unipro Pohořelice, Tomáš Vošmera a Václav Kupka.

Luxusní pohoštění nám celý týden chystala Krčma-hotel 
U Císařské cesty a my se těšíme, že to snad nebylo naposledy.

Nad rámec tábora se však naše organizace i nadále, ve 
spolupráci s našimi chovateli a rybáři, věnuje každý pátek 
odpoledne přírodovědnému klubu. Nově využíváme nejen 
okolí rybníčku Kačáku a zázemí chovatelny, ale také pro-
story nového ateliéru pod komunitním centrem. A právě 

zde jsme mimo jiné například také přivítali mezi námi nad-
šeného chovatele plazů, které přinesl ukázat i našim ma-
lým badatelům, jejichž řady se stále více a více rozrůstají, 
což nás opravdu velmi těší.

Naše organizace pořádala, díky fi nanční podpoře Jiho-
moravského kraje, dva zážitkové online kurzy zaměřené 
na posilování rodičovských kompetencí – první byl určen 
rodinám s dětmi s ADHD a PAS, druhý všem rodičům, kteří 
hledají cestu k většímu rodinnému klidu.

Souběžně s tím proběhla v prostorách brněnského 
Café Práh také beseda s novinářem, spisovatelem a ze-
jména humanitárním pracovníkem, Jiřím Paszem a jeho 
hosty.

Za naši organizaci přeji všem klidné svátky plné zdra-
ví, klidu a spokojenosti v kruhu svých milovaných. Děku-
jeme Vám za projevenou přízeň a těšíme se na setkávání 
i v roce 2025!

Jana Daníčková, předsedkyně 
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Klub důchodců a jejich přátelKlub důchodců a jejich přátel

Český svaz chovatelů, ZO BranišoviceČeský svaz chovatelů, ZO Branišovice

Další půlrok uběhl jako voda a blíží se vánoční svátky. 
Náš klub se sešel v červenci na tradičním posezení na ryb-
níčku Kačák. Na setkání vždy zveme pana starostu Marka 
Sovku, aby nás seznámil s děním v obci. Na rybníček mezi 
nás zavítal bývalý občan Branišovic pan Petr Roubal a za-
hrál nám na klávesy. Všem se to velmi líbilo a pěkně jsme 
si zazpívali. 

V srpnu, po domluvě s předsedou Branišovické chasy 
Michalem Řeřuchou, jsme uspořádali zájezd do ZOO 
v Bratislavě. O výlet byl velký zájem a já mládeži děkuji, že 
se výletu zúčastnila v tak hojném počtu. Počasí nám přálo, 
bylo sice velké teplo, ale všichni byli spokojeni. 

Den seniorů jsme oslavili v říjnu v komunitním centru 
a opět nám pomohli členové chasy. Jako hosta jsme měli 
paní redaktorku Českého rozhlasu Brno Jarku Vykoupi-
lovu, která nás seznámila, jak se vysílají pořady Apetýt 
a Babské rady. Zúčastnil se i pan starosta a velice si vá-
žím jeho zájmu o seniory. Ještě chci poděkovat a pochválit 
členky klubu, které nezahálí a pečou koláče pro naše ob-
čany na různé akce. 

Jménem klubu přeji všem požehnané svátky vánoční, 
rodinnou pohodu, zdraví a šťastné vykročení do nového 
roku.

Alena Mišunová, předsedkyně klubu

I v druhé polovině roku absolvoval branišovický spolek 
chovatelů mnoho aktivit. O letních prázdninách jsme s dět-
mi na příměstském táboře tvořili náušnice a čelenky z pe-

říček slepic, perliček a krůt, aby se z dětí stali praví indiáni. 
Představili jsme jim i plemeno slepic Araukana, chované 
jihoamerickými indiány.

Poslední srpnový víkend už tradičně patřil výstavě 
drobného zvířectva. Zde začal po nějaké době úřadovat 
covid 19 a několik chovatelů pro nemoc zvířata těsně před 
výstavou odhlásilo, a tak se nakonec prezentovalo 102 
kusů holubů, 97 králíků a 43 voliér drůbeže. Opět jsme pro 
návštěvníky připravili mimo jiné líhnutí kuřátek, projížďky 
na koni, mazlící koutek se zvířaty a nově ukázku králičího 
hopu pod vedením našeho člena Milana Totha a ukázku 
agility se svými psy předvedl Sebastian Toman. Členové 
našeho spolku získali na této výstavě mnoho ocenění: 
Čestnou cenu na králíka durynského získal pan Ing. Karel 
Strouhal.  Pohár Nejlepší mladý chovatel drůbeže na piž-
movku bílou si odnesl Ondřej Šubrt. A pohár na druhou nej-
lepší kolekci drůbeže získala Dagmar Seitlová na zdrobně-
lou hedvábničku bílou. 
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Od října se navázalo na přírodovědný kroužek, na kte-
rém se děti již dozvěděly mnohé zajímavé informace o zví-
řatech. Byla pro ně nachystána přednáška o hadech a aga-
mách, měly možnost osahat si hady různých věkových 
kategorií od háďat po dospělé hady i vidět vypreparovanou 
kostru a kůže hadů. Zájem a nadšení dětí byly velké. 

I v letošním roce se naši členové účastnili prestižních 
výstav u nás i v zahraničí. Z celostátní výstavy v Lysé nad 
Labem dovezl v letošním roce pohár Mistra České republi-
ky v chovu králíků Ing. Karel Strouhal na kolekci králíků du-
rynských a čestnou cenu Lydie Čajková na pižmovku divo-
ce zbarvenou. Ing. Karel Strouhal dále získal na Celostátní 
výstavě Slovenska v Nitře titul Mistr a Šampion Slovenské 
republiky v chovu králíků na kolekci králíků durynských. Na 
výstavě v rakouském Laa an der Thaya obdržela Lydie Čaj-
ková pohár na nejlepší kolekci vodní drůbeže (pižmovka 
divoce zbarvená). V konkurenci 26 okresů na Celostátní 
výstavě drobného zvířectva v Lysé nad Labem se okresy 
Brno a Znojmo umístily na krásném druhém a třetím místě. 
Začátkem prosince proběhla v Brně na výstavišti poslední 
letošní Krajská výstava drobného zvířectva také s účastí 
členů našeho spolku. Reprezentovali nás Ing. Karel Strou-
hal s králíky burgundskými a durynskými a mladý chovatel 
Ondřej Šubrt s králíky moravskými modrými. I když v silné 

konkurenci tentokrát na poháry a čestné ceny nedosáhli, 
velkou radost jim udělaly vysoké body udělené jejich zvíře-
cím svěřencům.

A nyní už nastává pár týdnů chovatelského „zimního 
spánku“, než se opět líhně rozsvítí, holubi napárují a králíci 
začnou dupat. Krásné a klidné vánoční svátky všem, v no-
vém roce hodně zdraví, štěstí a pohody přejí chovatelé.

Čajková Lydie, předseda ZO ČSCH Branišovice

Spolek rybářů BranišoviceSpolek rybářů Branišovice
Letošní letní období bylo pro náš spolek obzvlášť nároč-

né, a to jak z důvodu nedostatku vody, tak i kvůli přemno-
žení řasy, která odebírá z vody potřebný kyslík. V důsledku 
velkých veder se tak rybníček proměnil v pravý brčál. Díky 
nemalému úsilí byl úhyn ryb jen minimální. V danou chvíli 
nám byl velkou pomocí vzduchový aerátor, který nám obec 
před pár lety, na naši žádost, zakoupila. Chtěl bych moc 
poděkovat i našim hasičům za spolupráci při čištění a če-
ření hladiny rybníčka od zeleného nánosu řas.

Na rybníčku se konalo v letním období mnoho akcí. 
Na zahájení letních prázdnin uspořádaly maminky z Domi-
na již tradiční akci pro děti s přespáním ve stanech a druhý 
den navázali na danou akci hasiči s jejich potlachem.

V červenci se konal v areálu rybníčku příměstský tábor 
s indiánskou tematikou. Náš spolek se podílel na jeho rea-
lizaci v zastoupení našich členů pana Daníčka a předsedy 
spolku pana Kališe. Naši členové spolu s dětmi vyráběli 
indiánské udice se splávky z korku a špejlí. Potom si děti 

sestavily vor z dřevěných kulatin, které byly schované růz-
ně po areálu rybníčku a nejprve je tak děti musely najít. 
Po úspěšném sestavení voru si děti zkusily plout na ryb-
níčku. V areálu rybníčku bylo vytvořeno zázemí a veškerý 
servis příměstského tábora.

 Vůbec poprvé se náš spolek zúčastnil fotbalového tur-
naje v malé kopané konaného na fotbalovém hřišti v Bra-
nišovicích. Náš tým se umístil na krásném druhém místě. 
Odehráli jsme celkem pět utkání, z nichž jsme třikrát doká-
zali zvítězit, jednou remizovat a jednou prohrát. Velké po-
děkování patří našemu gólmanovi Vaškovi Mišunovi, jenž 
se blýskl skvělými zákroky, útočníkovi Patrikovi Nečasovi, 
který dal za náš tým nejvíce gólů, dále útočníkovi Jiřímu 
Kalendovi ml. a také velké poděkování nedobytné obraně 
ve složení: Lukáš Svojsík, Vítek Mišun, Martin Řeřucha, Ví-
tek Kříž a bratři Šujanovi. Děkujeme moc všem za skvělou 
prezentaci spolku. 
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se řadí k nejlepším měsícům pro lov kaprů a také je to nej-
vyšší čas pro postupné zakrmování ryb před přicházející 
zimou. K tomu dopomáhá chladnější voda, proto se může-
me dočkat bohatých úlovků či trofejních ryb. 

Na závěr bych chtěl všem místním spolkům a obci 
Branišovice moc poděkovat za spolupráci. Popřát krásné 
a pohodové Vánoce a vše nejlepší v novém roce 2025.     

Bc. Josef Kališ, předseda spolku

V měsíci září se rybáři zúčastnili již tradičního Gulášfes-
tu. Naši kuchaři vsadili na klasiku a uvařili výborný hovězí 
guláš s názvem Podvodnický guláš, který byl vítězný. Kon-
kurence uvařených gulášů byla velká, proto je vítězství pro 
náš spolek velmi cenné. Velké poděkování patří našim ku-
chařům: Vaškovi Mišunovi, Mirkovi Katolickému a Láďovi 
Daníčkovi. 

V podzimních měsících se na Kačáku uskutečnily ry-
bářské kroužky pro děti, kde si zkusily techniku rybolovu 
na plavanou. Dále dětem bylo prezentováno, jak se rybaří 
na podzim a typické podzimní krmení a nástrahy. Podzim 

Vinařský spolek BranišoviceVinařský spolek Branišovice
V červenci proběhla v obecním sklepě velká brigáda za 

pomoci techniky a šikovných rukou nejen vinařů, ale i po-
mocníků z jiných spolků nebo z řad občanů. Pomocí bagru 
byla srovnána podlaha a po náročné skrývce jsme velice 
tvrdou hlínu přemisťovali pásovým dopravníkem za opěr-
nou stěnu, kde byla ve stísněných podmínkách pod vrcho-
lem klenby rozhrnována, aby co nejvíce zaplnila dutinu za 
vznikající opěrnou stěnou. Dále byly položeny přípravy pro 
elektrorozvody, vodovod a kanalizaci. Rovněž byla vyhlou-
bena jáma pro budoucí přečerpávací stanici kanalizace. 
Všem, kteří nám pomohli, bychom chtěli touto cestou po-
děkovat za odvedenou práci a těšíme se na další brigády 
v příštím roce.

Náš spolek se v létě již tradičně podílel na programu 
letního příměstského tábora, který se konal v Branišovi-
cích na rybníčku Kačák s indiánskou tematikou. Členové 
spolku si letos připravili pro děti indiánskou stezku s různý-
mi zastaveními a úkoly, která vyvrcholila zkouškou odvahy 
u šamana v obecním sklepě. Děti si mimo jiné i vyzkouše-
ly natahování „ohnivé vody“ koštýřem ve sklípku u Fučíků 
a vyrobily si vlastní lapače snů.

K srpnu v Branišovicích neodmyslitelně patří Svato-
vavřinecké hody a naše účast na nich nesměla chybět. 
Naši vinaři poskytli víno, které chasa rozlévala při ob-
chůzce obcí a také při odpolední i večerní veselici. Rov-
něž letos jsme v rámci sobotního i nedělního programu 
měli k dispozici stánek s víny našich vinařů, který měl 
velký úspěch. 

Konec léta a začátek podzimu byl potom ve znamení 
sklizně vína. Všichni vinaři by jistě potvrdili slova pana Ing. 
Jaromíra Čepičky, CSc., předsedy Sdružení znojemských 
vinařů, že na letošní úrodě se podepsaly snad veškeré 
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možné přírodní faktory. Nejprve to byly pozdní jarní mra-
zíky, v létě potom velká sucha a vysoké teploty, které způ-
sobily šíření padlí. V září zase naopak velké deště. Sklizeň 
tak letos proběhla v průměru o dva týdny dříve.

A abychom také ochutnali plody práce našich vinařů, 
tak se uskutečnilo již tradiční setkání vinařů a jejich hostů 
ve sklípku u Fučíků při příležitosti Svatomartinského hodo-
vání. Pochutnali jsme si na výborné kachně se zelím a měli 
jsme možnost okoštovat letošní mladá vína. Atmosféra 

TJ SokolTJ Sokol
Po nejlepší sezóně za poslední roky na nás v té nové 

čekala velká výzva. Umístit se opět na předních příčkách 
tabulky. Věděli jsme, že to nebude jednoduché, ale věřili 
jsme tomu. Ještě předtím nás však čekal první ročník tur-
naje spolků a čestných hostů v malé kopané a nohejbalový 
turnaj. Obě akce byly velmi povedené, a hlavně přálo po-
časí. Všechny spolky pojaly přípravu na turnaj po svém, 
ale nejvíce se činilo družstvo žen, které pod odborným do-
zorem Rudy Tomečka trénovaly každý pátek po tréninku 
„A“ mužstva Branišovic. Tato příprava jim však na celkové 
vítězství nestačila. Turnaj s obrovským přehledem vyhrál 
tým Vlastíka Pohajdy, který za nás pár zápasů odkopal.

Již klasický nohejbalový turnaj se kvůli malé kopané ne-
mohl uskutečnit v červenci, proto byl posunut na začátek 
srpna. Většina týmů byla domácích, ale zde nám nebylo 
přáno. Po skvělých výkonech a bez ztráty setu zvítězil tým 
z nedalekých Bořetic.

A nyní už k fotbalové sezóně. Hned na úvod nás čekal 
tým z Tavíkovic. Většina z nás doufala v hladkou výhru, 
což dle výsledku 6:2 i bylo, ale průběh byl velmi vyrovnaný 
a soupeř odhodlaný. Druhý zápas v Bohuticích už byl o ně-
čem jiném. Na místním betonu pokrytém trávou se nám vů-
bec nic nedařilo a soupeř nás přehrával. Vůbec se nám ne-
dařila mezihra, naštěstí obrana a brankář měly dobrý den.

Bohužel ani to nestačilo a první prohra byla na světě. 
Stejně probíhal i další domácí zápas proti Rakšicím B. Zde 

hrály roli dva faktory. Soupeř si přivezl borce z „A“ týmu 
a nám velmi vzrostla marodka, která se nás držela celý 
půlrok, prakticky nebyl zápas, kdy bychom byli všichni 
stoprocentně fi t. Rakšice nám tak uštědřily druhou pro-
hru. V dalším utkání jsme si vzpomněli, jak se hraje fotbal 
a derby proti Olbramovicím B, jsme ovládli 3:0. Ani zde se 
nám však nevyhnula zranění. Následná utkání proti Petro-
vicím a Horním Kounicím B jsme si připsali prohry, ale roz-
hodně jsme nebyli horším týmem, jen nás trápilo zakonče-
ní. To se nám naopak dařilo v Loděnicích, kde jsme i přes 
vlažný start dokázali vstřelit sedm branek. Tato euforie se 
nás držela i v dalším utkání proti Moravskému Krumlovu C, 
který poprvé v sezóně ztratil body až s námi po remíze 
1:1. Bohužel na tyto výsledky jsme nedokázali navázat 
a po smolné prohře v Rybníkách a Jezeřanech jsme pod-
zim zakončili na osmém místě se ziskem deseti bodů. Přes 
zimní přestávku je třeba vyléčit všechna zranění, trénovat 
a do jarní části vlétnout s novým elánem.

Závěrem bych chtěl poděkovat všem fanouškům 
za projevenou podporu. Také bych rád poděkoval Rudovi 
Tomečkovi, že se vždy postaral o občerstvení a Michalu 
Řeřuchovi, který nám vypomáhal ve výčepu během zápa-
sů. Zároveň bych chtěl všechny pozvat na Silvestrovský 
fotbálek, který se uskuteční 31. prosince na místním víceú-
čelovém hřišti od 10:00.

Václav Šťastný

byla jako vždy skvělá a již se na tato a další mladá vína 
těšíme znovu, tentokrát i s širší veřejností, při příležitosti 
tradičního koštu mladých vín, který se uskuteční v pátek 
28. února 2025 v komunitním centru. Tímto bychom chtěli 
všechny srdečně pozvat.

Závěrem už nezbývá nic jiného, než vám všem poděko-
vat za přízeň a popřát vám krásné a poklidné prožití vánoč-
ních svátků a úspěšný vstup do nového roku 2025!

Jana Kubjátová, členka spolku
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TJ Olbramovice TJ Olbramovice – oddíl národní házené– oddíl národní házené
Největším úspěchem uplynulé sezóny 2023/2024 byl 

postup mladších žákyň na Pohár České republiky, který si 
zajistily umístěním na stříbrných pozicích v rámci JMOP, 
a to pod vedením trenérů Luboše Machálka a Lenky Blou-
díčkové.

Holky tak dostaly možnost reprezentovat náš oddíl, ale 
i celou jihomoravskou oblast na celorepublikovém turnaji, 
který se konal 21. až 23. června 2024 v Chropyni. Naše 
nejmladší hráčky porovnaly své síly s týmy KNH Litvínov, 
TJ Chropyně, TJ Lázně Bělohrad, TJ Plzeň Újezd a TJ Sta-
rá Huť ve vzájemných utkáních. Celkově se umístily 
na 5. místě a celý víkend si, především díky skvělé organi-
zaci, skvěle užily. 

V sezóně 2024/2025 jsme do soutěže přihlásili celkem 
čtyři družstva, která mají za sebou zápasy z podzimní části 
soutěže a postupně se účastní zimních halových turnajů.

Družstvo mladších žákyň prošlo oproti loňskému roku 
velkými změnami, většina hlavní sestavy týmu postoupi-
la do vyšší hráčské kategorie. V podzimní části soutěže 
mladší žákyně odehrály celkem sedm zápasů: čtyřikrát vy-
hrály, jednou remizovaly a dvakrát utrpěly porážku. V po-
stupové průběžné tabulce družstev jim tak prozatím patří 
třetí místo. Na halovém turnaji v Brně obsadily holky čtvrté 
místo, další turnaj odehrají 26. ledna 2025 v Humpolci. 

Starším žákyním se v podzimní části soutěže nedařilo, 
všechny zápasy prohrály. Vyhlídky na úspěch v halovém 
turnaji, kam jsme navíc jeli kvůli nemocem a zraněním 
v prořídlé sestavě, tak byly mizivé. I přesto holky, díky vel-
ké bojovnosti, zakusily chuť výhry – dvakrát vyhrály, dva-
krát remizovaly a dvakrát prohrály, celkově obsadily pátou 
pozici a tento turnaj tedy považujeme za vydařený. Další 
turnaj odehrají starší žákyně 18. ledna 2025 v Brně. 

Dorostenky odehrály na podzim čtyři zápasy. Třemi pro-
hrami a jedním vítězstvím nad družstvem z Jihlavy si zajis-
tily čtvrté místo v průběžné tabulce družstev. Základní kolo 
Zimní ligy mládeže v kategorii dorostenek se uskutečnilo 
7. prosince ve Vracově - družstvo obhájilo 4. místo a zajistilo 
si postup do ČF, které se uskuteční na začátku února 2025. 

Družstvo žen odehrálo na podzim pouze tři zápasy 
(jedna výhra, dvě prohry), tři zápasy kontumačně prohrálo 
z důvodu nedostatku hráček nastoupených k utkání. Tre-
néři tak zvažují odhlášení družstva žen ze soutěže před 
zahájením jarní sezóny. 

Mgr. Pavlína Hauerlandová
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Adventní příběhAdventní příběh
František se svojí manželkou Anežkou žili na vesnici a 

spokojeně si už pár let užívali zaslouženého důchodu. Oba 
od mládí pracovali v zemědělském družstvu. František jako 
mechanizátor a Anežka v kravíně. Vychovali tři děti a ty už 
měly svoje rodiny, svoje děti. A protože byli dobře vycho-
vaní, na své rodiče nezapomínali. Scházeli se u nich doma 
nejen při různých oslavách, ale také vždy, když rodiče po-
třebovali s něčím pomoci.

František si už nějakou dobu stěžoval, že se cítí být 
stále unavený, že s rýčem, ani se dřevem na topení už 
nevládne tak, jak ještě před pár měsíci. Nakonec se man-
želce podařilo jej donutit, aby zašel k doktorovi a poradil se 
s ním, zda by mu nepředepsal nějaké medikamenty. Do-
stal prášky a zároveň i doporučení na důkladné vyšetření. 
Po speciálním vyšetření mu pan profesor s vážnou tváří 
sdělil, že novotvar v žaludku je pozitivní, že operace musí 
být co nejdříve, nejlépe hned těsně po Vánocích, ještě před 
novým rokem. A pokud souhlasí, termín je už domluven. 

Domů se František dostal jak v mrákotách, ještě že 
s autem nenaboural. Byl rád, že vedle sebe má Anežku, 
která jej má ráda. Ale také věděl, že ten letošní čas před 
Vánocemi bude pro něj hodně těžký. Nyní se má připravit 
na nejkrásnější svátky v roce. Na místo klidu a pohody za-
žívá strach z bolesti, nejistotu, co s ním bude dál, strach 
ze smrti. Najednou, jako by se jeho život zhroutil a zby-
la jen velká otázka: Proč já, proč, proč? Nejdříve si v té 
své hrůze představoval, že usilovně buší na dveře. Buší 

na dveře, kde chtěl žádat o radu, o pomoc. Chtělo se mu 
křičet, nadávat, vyčítat, prosit. Stál u těch zavřených dveří 
a byl sám se svojí bolavou duší. Tak nesmírně sám.

Když s Anežkou na adventním věnci zapalovali druhou 
svíci, v tom krásném plamínku svíčky, najednou uviděl 
sebe, jak ještě za tmy jdou s kamarády na roráty, jak se mu 
tam nechtělo, ale jak tam zažil dotek jakési radosti. Či to byl 
dotek nějakého světla, které naplnilo tu dětskou dušičku? 
Tehdy věděl, že to bylo tím, že překonal sám sebe. A naráz 
pochopil. Ano tluču na dveře, ale ty dveře přece mají kliku. 
Vzal Anežku za ruku a zašeptal – „Bože, dej nám sílu...“ 
Při zapalování třetí svíce na adventním věnci oba manželé 
zjistili, jak toho světla v té jejich domácnosti najednou při-
bylo. František poznal, že čím víc ty pomyslné dveře ve své 
duši otevře, tím víc, že se ta strašná nejistota a ten strach 
budou měnit v touhu být oporou své ženě, rodině i svým 
přátelům. František nikdy nebyl nějak moc vázaný na kos-
tel, ale právě v tomto adventu si uvědomil, že to bezbranné 
Betlémské dítě, přináší život všem lidem. Život za dveřmi, 
a ty dveře musí každý sám otevřít. 

Když se na Vánoce sešla celá velká rodina u štědrove-
černí večeře, všichni byli překvapeni, že tatínek, dědeček, 
ten tak vážně nemocný člověk, je klidný. Jen Anežka vě-
děla, co znamenala ta Františkova slova, když před večeří 
na stole zapaloval svíci: “ Dej mně sílu a moudrost, abych 
ty dveře ...“

-pe-
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